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Η εργασία αυτή προετοιμάστηκε ω; εισήγη
ση στο Α' Συνέδριο Εκπαιδευτική; Πληρο
φορικής με διαφορετικό τίτλο

Η ΜΕΛΕΤΗ αυτή στόχο έχει να πα
ρουσιάσει τις τάσεις που έχουν εμ

φανιστεί τα τελευταία χρόνια στην ανά
πτυξη της χρήσης τι»ν νέων τεχνολογιών, 
και του ηλεκτρονικού υπολογιστή ειδικό
τερα, στην εκπαίδευση. Το αρχικό ερέθι
σμα προήλθε από τον σχετικό προβλημα
τισμό που έχει αναπτυχθεί και στον τόπο 
μας, συνυφασμένο με τις εξελίξεις σ' αυ
τήν την περιοχή της γνώσης αλλά και με 
την αντιμετώπιση συναφών ζητημάτων 
στα Παιδαγωγικά Τμήματα.

Η ανάπτυξη τη; χρήσης των νέων τε
χνολογιών και του ηλεκτρονικού υπολο
γιστή στην εκπαίδευση εμφανίζει τρία 
κύρια ζητήματα αιχμής:
-  το είδος της γνώσης για τον ηλεκτρονι

κό υπολογιστή και τις νέες τεχνολογίες, 
καθώς και τον τρόπο χρήσης τους στα 
σχολεία·

-  το περιεχόμενο της επιμόρφωσης των 
εκπαιδευτικιόν ώστε να υπάρξει σωστή 
γνώση και χρήση στα σχολεία·

-  την εκπαίδευση των εκπαιδευτικών στα 
συναφή θέματα και. ιδιαίτερα, το είδος 
της πανεπιστημιακής εκπαίδευσης και 
της εξειδίκευσης που απαιτείται για τα 
μέλη ΔΕΠ που θα επιφορτιστούν με το 
έργο αυτό.
Τα παραπάνω ερωτήματα εκπαιδευτι

κής πολιτικής έχουν ιδιαίτερη σημασία -  
και δυσκολίες. Έχουν σημασία γιατί, μα
ζί με άλλους παράγοντες, καθορίζουν το 
κατά πόσο θα καταφέρει ο τόπος αυτός 
όχι τόσο να ανταποκριθεί σ' ένα καυτό 
ζήτημα της εκπαίδευσης και της τεχνολο
γίας, αλλά κατά πόσο θα καταφέρει να 
κάνει ένα σωστά ξεκίνημα σε έναν τομέα 
τόσο κρίσιμο για το μέλλον του.1 Έχουν 
δυσκολίες γιατί η εισαγωγή των ραγδαία 
αναπτυσσόμενων νέων τεχνολογιών στον 
πολλαπλά δοκιμαζόμενο χώρο της εκπαί
δευσης απαιτεί όχι μόνο γνώση των εξελί
ξεων στον τομέα αυτό, αλλά επιπλέον συ
νειδητές και νηφάλιες παιδαγωγικές επι- 
λ.ογές και. το δυσκολότερο, εφαρμογή με 
επιστημονική συνέπεια και ακεραιότητα, 
χωρίς καιροσκοπισμό, με μόνο γνώμονα 
τη διασφάλιση της εκπαιδευτικής λει
τουργίας από επικίνδυνους κοινωνικά 
και εκπαιδευτικά δρόμους.

1. Οι νέες τεχνολογίες, η κοινωνία 
και το σχολείο

Όταν αναλογιζόμαστε τις επιδράσεις 
που οι νέες τεχνολογίες και οι ηλεκτρονι

κοί υπολ.ογιστές θα έχουν στη ζωή μα; 
χρειάζεται να αναφερόμαστε στις βαθιές 
και ευρέος φάσματος επιπτώσεις του; 
στην κοινωνία, στην προσωπικότητα και 
στη σκέψη (Perkins. 1985).

Η τεχνολογία των «συμβολικών μέ
σων» (π.χ. βιβλίο, ραδιόφωνο, τηλεόραση 
κ.λπ.) έχει αναλυθεί τα τελευταία χρόνια 
ως προ; τις δευτερογενείς επιδράσεις που 
προκαλ.εί, και η ιστορία μας παρέχει τα 
αντίστοιχα δεδομένα. Επισημαίνεται, για 
παράδειγμα, ότι η τεχνολογία της τυπο
γραφία; άλλαξε την κοινωνία και την αν
θρώπινη σκέψη πολ.ύ περισσότερο απ' 
ό,τι αρχικά φάνηκε. Υποστηρίζεται μάλι
στα ότι η σκέψη δεν ενδυναμώνεται μόνο 
από το τυπωμένο κείμενο, αλλά αναπτύσ
σεται και με βάση τη διαδικασία της γρα
φή; (Olson, 1976). Χρησιμοποι(όντας, δη
λαδή, ως υποκατάστατο τη; μνήμης μας 
διάφορα κείμενα και σημειώσεις, μπο
ρούμε να σκεφθούμε πολύ πιο πολύπλ,οκα 
απ' ό,τι αν χρησιμοποιούσαμε μόνο τις 
νοητικές λειτουργίες.

Η εξέλιξη και εξάπλωση της τεχνολο
γίας για την επεξεργασία των πληροφο
ριών έχει αναθερμάνει τη συζήτηση των 
δευτερογενιόν επιπτώσεων περισσότερο 
από κάθε άλλη καινοτομία από την εποχή 
της εφεύρεσης της τυπογραφίας.

Για πρώτη φορά τα «σύμβολακά μέσα». 
όπως λέξεις και εικόνες, εμφανίζονται σε 
πλαίσιο ιδιαίτερα αλληλεπιδραστικών 
συστημάτων, τα οποία θα μποροί’ν δυνά
μει να ανταποκρίνονται επαρκώς στις α
νάγκες και σύμφωνα με την πρόοδο κάθε 
χρήστη (Perkins, 1985). Παράλλ.ηλα. ενώ 
οι μέχρι σήμερα πληροφορίες στην τυπω
μένη τους μορφή, π.χ. στο βιβλίο, είναι 
αντικείμενο επεξεργασίας, κριτικής και 
συζήτησης, ένα διδακτικό πρόγραμμα 
στον υπολογιστή μπορεί να καθοδηγεί πιο 
άμεσα το μαθητή και να στερεί από το 
χρήστη τη δυνατότητα κριτικής τοποθέτη
σης ως προς το περιεχόμενό του.

Η αναθεώρηση του κειμένου είναι ευ
κολότερη με τον επεξεργαστή κειμένου 
και -όχι μόνο αυτό- ακολουθεί και πρό
τυπα τέτοια που οι δυνατότητες του εκά- 
στοτε επεξεργαστή κειμένου επιτρέπουν. 
Οι νέες τεχνολογίες συμβολισμού είναι πι
θανόν να μας δώσουν νέες δυνατότητες 
έκφρασης και ίσως να επιτρέψουν να 
φθάσουμε σε νέα γνωστικά επίπεδα. Εί
ναι πιθανόν επίσης να μας δεσμεύσουν 
και να καθορίσουν την ανάπτυξη του γρα
πτού λόγου στο πλαίσιο των δικών τους 
δυνατοτήτων και κανόνων.

ΣΥΓΧΡΟΝΑ 77 ΘΕΜΑΤΑ



ροφοριών θα μας δώσουν τη δυνατότητα 
για καλύτερη μάθηση και ανώτερο τρόπο 
του σκέπτεσθαι. Και ο πλέον γνωστός εκ
πρόσωπος της άποψης αυτής είναι ο 
Seymour Papert, ένας από τους εμπνευ- 
στές της γλώσσας προγραμματισμού Lo
go. Η Logo έχει σχεδιαστεί με βάση το

Την αισιοδοξία και τον προβληματι
σμό για τις νέες δυνατότητες συνοδεύει 
και εύλογος προβληματισμός κοινωνικού 
και πολιτισμικού χαρακτήρα: Μήπως χά
σουμε τον ανθρωπισμό μας; Μήπως χά
σουμε την κοινωνική μας υπόσταση; Μή
πως κοινωνικοποιηθούμε στη μοναξιά της 
διμερούς σχέσης με τις νέες τεχνολογίες 
και τον υπολογιστή; Μήπως ενταχθούμε 
σε παραγωγικές σχέσεις που καθορίζον
ται από τον υπολογιστή ως μέσο παραγω
γής;

Η επεξεργασία των συμβόλων μπορεί 
να ισχυροποιήσει τη γραμμική λογική του 
τυπωμένου κειμένου, και τα βιντεοπαι
χνίδια να πλανέψουν τα παιδιά μας σε ευ
τελείς φαντασιώσεις, έτσι ώστε μαζί με 
την τηλεόραση και τα «φαστφουντάδικα» 
να κάνουν τη μελλοντική κοινωνία μέτρια 
και ομοιόμορφη (Perkins, 1985), ή ομοιό
μορφα μέτρια. Ο προβληματισμός προε
κτείνεται και στη νέα κοινωνική στρωμά- 
τωση που οι νέες τεχνολογίες, ως μέσα πα
ραγωγής, θα μπορούσαν να φέρουν. Έτσι 
η γνώση η σχετική με τους υπολογιστές 
και τις νέες τεχνολογίες αποκτά σημασία 
για την κοινωνική δομή. Και δεν μπορού
με παρά να αντιμετωπίσουμε κριτικά τις 
τεχνολογίες επεξεργασίας της πληροφο
ρίας, ιδιαίτερα στην εκπαίδευση. Μόνο 
έτσι μπορούμε να προβλέψουμε τις επι
πτώσεις και να αντιμετωπίσουμε τους κιν
δύνους.

Η πιο γνωστή από τις θετικές προσεγ
γίσεις του θέματος είναι εκείνη που λέει 
ότι οι τεχνολογίες επεξεργασίας των πλη

κριτήριο της ευκολίας στη χρήση και επι
τρέπει στα παιδιά να μαθαίνουν προ
γραμματίζοντας. Ενώ δηλαδή τα παιδιά 
προγραμματίζουν για να κατασκευάσουν 
λουλούδια, σχέδια κ.λπ., είναι πιθανό να 
αρχίσουν να κατανοούν μαθηματικές έν
νοιες όπως γωνίες, αποστάσεις, γραμμές 
και σχήματα, πράγματα που δεν ήταν εμ
φανείς στόχοι της αρχικής τους δουλειάς. 
Παράλληλα άλλες πιο συγκεκριμένες 
δραστηριότητες προγραμματισμού με τη 
Logo μπορούν να οργανώνονται με άμεσο 
στόχο την κατανόηση μαθηματικών εν
νοιών (Feurzeig, Papert et al, 1969).

Ο επεξεργαστής κειμένου θεωρείται 
ότι προσφέρει ανάλογες δυνατότητες στα 
παιδιά όσον αφορά το γραπτό λόγο. Τους 
επιτρέπει δηλαδή όχι μόνο να διορθώνουν 
γρήγορα, εύκολα και αποτελεσματικά το 
γραπτό τους κείμενο, αλλά, επιπλέον, 
τους επιτρέπει να παρέμβουν στη δομή 
του κειμένου: η προσθήκη εκτεταμένου 
κειμένου ή, ακόμα, η μετακίνηση παρα
γράφων είναι τώρα εφικτή απλά και γρή
γορα, και συμβάλλει στην ουσιαστική 
βελτίωσή του.

Αντίστοιχα οι βάσεις δεδομένων επι
τρέπουν την ουσιαστική βελτίωση και τον 
εμπλουτισμό των εργασιών και των γνώ
σεων των παιδιών σε όλα τα μαθήματα 
των κοινωνικών και των θετικών επιστη
μών (π.χ. ιστορία, γεωγραφία, βιολογία 
κ.λπ.). Είναι γνωστό και γενικά αποδεκτό 
ότι η ταξινόμηση πληροφοριών και δεδο
μένων και η διασταύρωση ταξινομημένων 
πληροφοριών είναι πράγματι ισχυρό ερ

γαλείο μάθησης. Γιατί οι μαθητές έχουν 
τη δυνατότητα να διατυπώσουν ερωτήμα
τα και να επεξεργαστούν πληροφορίες 
και δεδομένα για να τα απαντήσουν, απο
κτώντας παράλληλα εξοικείωση με τις κα
τηγορίες και τις ταξινομήσεις, καθώς και 
με τη χρήση του υπολογιστή.

Όμως για να συμβούν αυτά χρειάζεται 
αφ' ενός μεν ο εκπαιδευτικός να ξέρει τις 
δυνατότητες χρήσης του υπολογιστή και 
των νέων τεχνολογιών, αλλά, και το ση
μαντικότερο, να μπορεί να ενσωματώσει 
τη χρήση αυτή έτσι ώστε να ολοκληρώσει 
το μάθημα προτρέποντας, προκαλώντας 
θα έλεγε κανείς, τους μαθητές να εργα
στούν δημιουργικά και -γιατί όχ ι- ερευ
νητικά. Αυτό σημαίνει ότι ο εκπαιδευτι
κός πρέπει να μπορεί να δημιουργεί τις ευ
καιρίες δημιουργικής χρήσης του υπολο
γιστή. Για να δημιουργήσει τις ευκαιρίες 
χρειάζεται βέβαια να έχει διορατικότητα, 
αλλά, πάνω απ’ όλα, χρειάζεται να έχει 
τις απαιτούμενες επιστημονικές γνώσεις 
για τη διαδικασία διδασκαλίας-μάθησης. 
Πρέπει δηλαδή να μπορεί να οδηγήσει 
τους μαθητές να διαβλέπουν τις ευκαιρίες 
δημιουργικής χρήσης και συγχρόνως να 
τους παρέχει τα κίνητρα να αξιοποιήσουν 
αυτές τις ευκαιρίες. Είναι σαφές ότι κάτι 
τέτοιο δεν μπορεί να γίνεται στο πλαίσιο 
μαθήματος που εστιάζεται στον προγραμ
ματισμό ως αυτοσκοπό, αλλά σε πλαίσιο 
ζωντανού προβληματισμού που μπορεί να 
καλλιεργηθεί μόνο κατά τη διάρκεια της 
μαθησιακής διαδικασίας των γνωστικών 
αντικειμένων του σχολείου.

Με την ανάπτυξη των νέων τεχνολο
γιών στην εκπαίδευση διαγράφεται η δυ
νατότητα αλλά και η αναγκαιότητα αλλα
γής του ρόλου του εκπαιδευτικού, ζήτημα 
πολύ σημαντικό στη σημερινή συγκυρία 
για τα εκπαιδευτικά πράγματα, ιδιαίτερα 
στην Ελλάδα. Ο εκπαιδευτικός παύει δυ
νάμει να είναι μεταδότης και ελεγκτής 
γνώσεων και γίνεται παραγωγός-δη- 
μιουργόςμιας διαφορετικής εμπειρίας και 
ενός δημιουργικού περιβάλλοντος μάθη
σης. Συντονίζει τη διαδικασία επίλυσης 
προβλημάτων στην τάξη (ευρύτερων 
πραγματολογικών και όχι μαθηματικών 
προβλημάτων) η επιλογή των οποίων 
χρειάζεται να φέρνει το μαθητή αντιμέτω
πο με την πραγματικότητα όπως εγγράφε- 
ται στα εθνικά, τα κοινωνικά και τα πολι
τισμικά πλαίσια του τόπου μας. Στα 
πλαίσια αυτά και με δεδομένη την κατά
σταση σήμερα, γίνεται φανερή η ανάγκη 
για σοβαρό προβληματισμό και για αντί
στοιχη αντιμετώπιση της κατάρτισης των 
εκπαιδευτικών προκειμένου να ανταπο- 
κριθούν σε όλες τις παραπάνω μαθησια
κές διαδικασίες.

2. Τα πρότυπα

Τα υπάρχοντα σήμερα διεθνή πρότυπα

ΣΥΓΧΡΟΝΑ 78 ΘΕΜΑΤΑ



για τη χρήση των νέων τεχνολογιών κα*. 
των ηλεκτρονικών υπολογιστών ειδικότε
ρα στην εκπαιδευτική διαδικασία δια- 
κρίνονται σε τρία:2

Πρότυπο 1: Αποδίδεται διεθνώς με τον 
όρο απομονωμένη τεχνική προσέγγιση. 
Αποτελείται από τη διδασκαλία του αλ
φαβητισμού στους ηλεκτρονικούς υπολο
γιστές και τη διδασκαλία του προγραμμα
τισμού, ιδίως της BASIC, ως ανεξάρτητων 
γνωστικών αντικειμένων, με βάση μιαν 
αντίληψη που έχει σκοπό την αυτόνομη 
τεχνική γνώση. Η γνώση αυτή προσεγγί
ζεται απομονωμένη από τις αντιλήψεις 
για τη διδασκαλία-μάθηση, και από τα 
γνωστικά αντικείμενα του αναλυτικού 
προγράμματος του σχολείου. Το πρότυπο 
αυτό σήμερα φθίνει και τείνει να εκλείψει 
στις προηγμένες χώρες.

Πρότυπο 2: Αποδίδεται με τον όρο 
πραγματολογική προσέγγιση. Στην προ
σέγγιση αυτή δίνεται έμφαση στη διδα
σκαλία της χρήσης των νέων τεχνολογιών 
και των ηλεκτρονικών υπολογιστών σε 
όλα τα γνωστικά αντικείμενα του αναλυ
τικού προγράμματος, από τη γλώσσα έως 
την τέχνη και τα μαθηματικά, με έμφαση 
στις γνωστικές και τις κοινωνικές δια
στάσεις της χρήσης των νέων τεχνολογιών 
στην εκπαιδευτική διαδικασία. Η έμφαση 
και η σημασία του αλφαβητισμού στους η
λεκτρονικούς υπολογιστές και της διδα
σκαλίας του προγραμματισμού εμφανίζε
ται εξαιρετικά μειωμένη στο πρότυπο αυ
τό.

Πρότυπο 3: Είναι το πλέον πρόσφατο 
και αποδίδεται με τον όρο ολοκληρωμένη 
προσέγγιση. Αποτελείται από τη διδα
σκαλία της χρήσης των νέων τεχνολογιών 
και των ηλεκτρονικών υπολογιστών κα
τανεμημένης στα επιμέρους γνωστικά 
αντικείμενα του αναλυτικού προγράμμα
τος. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στις χρή
σεις των εφαρμογών απλών εκπαιδευτι
κών προγραμμάτων καθώς και στη συνει- 
δητοποίηση της διαδικαστικής σκέψης, 
που η χρήση των ηλεκτρονικών υπολογι
στών θεωρείται ότι προωθεί σε σχέση με 
θεωρητικά πλαίσια προερχόμενα από την 
ψυχολογία. Δίνεται επίσης έμφαση στις 
κοινωνικές, οικονομικές και πολιτισμικές 
διαστάσεις της χρήσης των ηλεκτρονικών 
υπολογιστών στην εκπαιδευτική διαδικα
σία. Στην πλέον ολοκληρωμένη μορφή της 
η προσέγγιση αυτή προωθεί την αντίληψη 
ότι τα σχετικά με τις νέες τεχνολογίες και 
τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές θέματα 
διδάσκονται μέσα από όλα τα γνωστικά 
αντικείμενα του σχολείου και δεν εκφρά
ζονται ως ανεξάρτητο γνωστικό αντικεί
μενο. Η διδασκαλία του αλφαβητισμού 
στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές και του 
προγραμματισμού γίνεται π.χ. στο πλαί
σιο του μαθήματος των μαθηματικών. 
Παράλληλα δίνεται έμφαση στα hyperme
dia, όπου ο ηλεκτρονικός υπολογιστής α

ποτελεί ένα μέρος μόνο του συνόλου.

3. Οι χώρες της Ευρώπης

Στις ευρωπαϊκές χώρες, και ιδιαίτερα 
στις χώρες της Ευρωπαϊκής Κοινότητας,

προωθείται σήμερα το ολοκληρωμένο 
πρότυπο χρήσης των νέων τεχνολογιών 
και των ηλεκτρονικών υπολογιστών στην 
εκπαίδευση. Συγκεκριμένα θα μπορούσε 
να πει κανείς ότι το απομονωμένο τεχνικό 
πρότυπο αποτέλεσε το κυρίαρχο μοντέλο 
στη δεκαετία του 70, το πραγματολογικό 
πρότυπο αποτέλεσε το κυρίαρχο μοντέλο 
στη δεκαετία του ’80, ενώ το ολοκληρω
μένο πρότυπο έχει κυριαρχήσει σήμερα 
στην προοπτική προς το 2000, με αναμφι
σβήτητα πλεονεκτήματα για τους μαθη
τές, τους εκπαιδευτικούς και το αναλυτι
κό πρόγραμμα.’

3.1. Οι μαθητές

Τα πλεονεκτήματα του ολοκληρωμένου 
και ενταγμένου στο αναλυτικό πρόγραμ
μα προτύπου βασίζονται στην απόλυτα 
παιδαγωγική αντίληψη που χαρακτηρίζει 
ακόμα και τη διδασκαλία του τεχνικού 
μέρους των ηλεκτρονικών υπολογιστών, 
τη στενή συνάφεια με τη γνωστική ψυχο
λογία και τις κοινωνικές διαστάσεις των 
χρήσεων των νέων τεχνολογιών στην εκ
παιδευτική διαδικασία, τόσο στο πλαίσιο 
της ομάδας-τάξης, όσο και σε σχέση με το 
σύνολο της κοινωνίας.

Πιστεύεται επίσης ότι η χρήση των ηλε
κτρονικών υπολογιστών, όταν έχει καθα
ρά εκπαιδευτικούς και μαθησιακούς σκο
πούς, ενθαρρύνει τους μαθητές να αντιμε
τωπίζουν εκπαιδευτικά και άλλα προ
βλήματα με δημιουργικό τρόπο. Οι μαθη
τές, δηλαδή, μπορούν να χρησιμοποιή

σουν τις γνώσεις που έχουν αποκτήσει σε 
μια ποικιλία εκπαιδευτικών θεμάτων 
συμβάλλοντας οι ίδιοι δυναμικά στη δια
δικασία μάθησης. Τέλος, πιστεύεται ότι η 
ισοτιμία αγοριών και κοριτσιών επιτυγ
χάνεται καλύτερα όταν η διδασκαλία των 
υπολογιστών αποκτά άμεση σχέση με την 
παιδαγωγική αντίληψη που κυριαρχεί 
στο σχολείο και την καθημερινή εκπαι
δευτική πρακτική στο σύνολό της. Αντι- 
θέτως, στην περίπτωση κατά την οποία 
το αντίστοιχο μάθημα είναι ανεξάρτητο 
και απομονωμένο με έμφαση στον προ
γραμματισμό και στις τεχνικές διαστάσεις 
του, έχει αποδειχθεί ότι τα κορίτσια και 
οι οικονομικά ασθενέστεροι μαθητές απο
θαρρύνονται και απομονώνονται. Ο με
γαλύτερος κίνδυνος είναι ότι ένα τέτοιο 
μάθημα μπορεί να μετατραπεί σε προαι
ρετικό στο άμεσο μέλλον και να αποκλει
στούν έτσι de facto τα κορίτσια και οι κοι
νωνικά μειονεκτούντες μαθητές (Κοντο- 
γιαννοπούλου-Πολυδωρίδη κ.ά., 1988).

3.2. Οι tKirai&euTiKoi

Η εκπαίδευση των εκπαιδευτικών στις 
νέες τεχνολογίες και τον ηλεκτρονικό υ
πολογιστή κάτω από το πρίσμα αυτό 
χρειάζεται να συνδέει το τεχνικό μέρος 
των ηλεκτρονικών υπολογιστών και τη 
χρήση των υπολογιστών με τις θεωρίες 
γνωστικής ανάπτυξης, την κοινωνική δια- 
μεσολάβηση ανάμεσα στο μαθητή και στο 
γνωστικό αντικείμενο, και να επεκτείνε- 
ται σε όλες τις ειδικότητες, θεωρείται ότι
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και τη βασική χρήση του υπολογιστή, 
πράγμα που προϋποΗέτει γνώσεις γνω
στική; ψυχολογία; και παιδαγωγικές 
γνιίισει; ευρύτερες, και 

-  τη γνώση και τη δυνατότητα σωστής α
νάλυσης των κοινωνικών διαστάσεων 
της διδασκαλίας για τους υπολογιστές

με τον τρόπο αυτό όλοι οι εκπαιδευτικοί 
θα έχουν πρόσβαση στην ενασχόληση με 
τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές, έτσι ώ
στε να εξασφαλίζεται η ισοτιμία ανάμεσα 
στις διαφορετικές ειδικότητες εκπαιδευ
τικών, χωρίς να προωθούνται μόνο οι 
εκπαιδευτικοί κάποιων ειδικοτήτων 
( Κοντογιαννοπούλου- Πολυδωρίδη κ. ά ., 
1988). Σύμφωνα λοιπόν με τα παραπάνω 
κριτήρια οι εκπαιδευτικοί δεν «μαθαί
νουν» ηλεκτρονικούς υπολογιστές μόνο 
για δική τους χρήση, όπως κάποιοι άλλοι 
χρήστες, οπότε η τεχνική προσέγγιση πι
θανόν να αρκούσε. Με το σκεπτικό αυτό 
η διδασκαλία αλφαβητισμού στους υπο
λογιστές δεν αρκεί για τους μελλοντικούς 
εκπαιδευτικούς. Χρειάζεται οι βασικές 
τους γνώσεις να περιλαμβάνουν τέσσερα 
κυρίως στοιχεία:
-  Όλε; τις δυνατότητες χρήσης του ηλε

κτρονικού υπολογιστή στη διδασκαλία, 
για να μπορούν να τον χρησιμοποιή
σουν δημιουργικά ως εποπτικό μέσο 
στο σχολείο, πράγμα που προϋποθέτει 
παιδαγωγικές γνώσεις·

-  τη χρήση του ως διδακτικού εργαλείου 
για εκπαιδευτικά προγράμματα κυ
ρίως, πράγμα που επίσης προϋποθέτει 
παιδαγωγικές γνώσεις·

-  την «επικοινωνία/προγραμματισμό» με 
τη Logo σε περιβάλλον που προωθεί τη 
γνωστική ανάπτυξη και την αλληλεπί
δραση, πράγμα που προϋποθέτει γνώ
σεις γνωστικής ψυχολογίας·

-  τη σωστή μέθοδο διδασκαλίας των μι
κρών παιδιών για την εξοικείωσή τους

στις διαφορετικέ; κοινωνικοοικονομι
κές ομάδες μαθητών και στα δύο φύλα, 
με δεδομένη την επίδραση των αντί
στοιχων γνώσεων στον κοινωνικό κα
ταμερισμό της εργασίας (στο μέλλον αλ
λά και σήμερα).

3.3. Το αναλυτικό πρόγραμμα

Η διασπορά της διδασκαλίας και της 
χρήσης των ηλεκτρονικών υπολογιστών 
σε όλο το φάσμα του αναλυτικού προ
γράμματος και η αποφυγή απομόνωσής 
της σε ένα διδακτικό αντικείμενο θεωρεί
ται ότι βοηθάει την ουσιαστική και την 
από κοινού δημιουργική συμμετοχή διδα
σκόντων και διδασκόμενων στην εκπαι
δευτική διαδικασία. Αυτό σημαίνει ότι η 
διδασκαλία και η χρήση των ηλεκτρονι
κών υπολογιστών μπορεί να αποτελεί μέ
ρος όχι μόνο όλων των μαθημάτων αλλά 
και όλων των δραστηριοτήτων της σχολι
κής ζωή; (π.χ. καλλιτεχνικές εκδηλώσεις, 
σχολική εφημερίδα, κ.ά.).

4. Οι τάσεις στην Ευρώπη και στον 
ευρύτερο διεθνή χώρο

Σύμφωνα με τις παραπάνω αντιλήψεις, οι 
ευρωπαϊκές χώρες, χωρίς να δίνουν έμφα
ση στον προγραμματισμό, δίνουν έμφαση 
στις εφαρμογές των νέων τεχνολογιών και 
των ηλεκτρονικών υπολογιστών στη διδα
σκαλία της γλώσσας, της ιστορίας, της 
γεωγραφίας, της φυσικής, των μαθηματι

κών. της ξένης γλώσσας κ .λπ. Η θέση ότι 
για το σχολείο και τι; εκπαιδευτικέ; χρή
σεις οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές δεν εί
ναι τεχνικό αλλά κοινωνικοπολιτιστικό 
ζήτημα και ψυχοπαιδαγωγικό ζητούμενο, 
αψ' ενός μεν προεκτείνεται και δίνει προ
τεραιότητα στη χρήση τους ως εργαλείου 
στη διαδικασία μάθησης και στις τρέχου
σες κοινωνικές εφαρμογές, αφ' ετέρου δε 
εξετάζει σε βάθος τις κοινωνικές και ηθι- 
κοπολιτικές πλευρές τους. Έτσι η εκπαί
δευση των εκπαιδευτικών χρειάζεται να 
επικεντρωθεί σ' αυτή τη σύνθετη αντίλη
ψη αποφεύγοντας τη μονόπλευρη τεχνική 
κατάρτιση.

Αν θέλουμε να εξετάσουμε το ζήτημα 
που αφορά τη διδασκαλία του προγραμ
ματισμού του υπολογιστή για παιδιά, τότε 
χρειάζεται να το εξειδικεύσουμε στο πα
ράδειγμα της Logo. Χωρίς να θέλουμε να 
υποστηρίξουμε ότι η Logo είναι η μόνη 
σωστή παιδαγωγική άποψη, σημειώνουμε 
τις παρακάτω επιλογές και δυνατότητες: 
με τη Logo το παιδί «μαθαίνει να προ
γραμματίζει». Αλλά πώς: το παιδί στην 
πραγματικότητα διδάσκει τη χελώνα, δη
λαδή τον υπολογιστή. Λέει στη χελώνα τι 
πρέπει να κάνει ακριβώς για να επιτύχει 
το ίδιο το στόχο του. Με τη Logo το παι
δί προβάλλει την αισθησιοκινητική του 
γνώση στη χελώνα και ταυτίζεται μ' αυτή, 
και έτσι μαθαίνει να επικοινωνεί και να 
διαλέγεται με τον υπολογιστή.

Αυτή η αντιμετώπιση της χρήσης των 
υπολογιστών για την εκπαιδευτική διαδι
κασία του σχολείου, και ιδιαίτερα εκείνη 
που αναφέρεται στα παιδιά του δημοτι
κού. προήλθε από το συγκερασμό της 
γνώσης των αρχών του προγραμματισμού 
και των αρχών της εξελικτικής ψυχολο
γίας. Ο Papert. δηλαδή, συνεργάστηκε 
και μελέτησε συστηματικά με την ομάδα 
του Piaget για να καταλήξει στο σχεδία
σμά και την κατασκευή τη; Logo. Είναι 
χαρακτηριστικό ότι στις τρεις από τις με
γαλύτερες χώρες του κόσμου -ΗΠΑ, Σο
βιετική Ένωση και Κίνα— η διδασκαλία 
και η χρήση της Logo είναι ιδιαίτερα εκτε
ταμένη.4 Στις μεν ΗΠΑ αυτό συμβαίνει 
στο πλαίσιο εντελώς ελεύθερων επιλογιϋν 
των μεμονωμένιυν δασκάλων και σχο
λείων, στις δε άλλες δύο χώρες στο πλαί
σιο μιας εκπαιδευτικής πολιτική; που έχει 
μεν συγκεντρωτικό χαρακτήρα, αλλά ευ
αισθητοποιείται όλο και περισσότερο 
στους προβληματισμού; και τις ανησυχίες 
των προοδευτικών εκπαιδευτικών.

Η αντίληψη ότι η διδασκαλία και η 
χρήση των ηλεκτρονικών υπολογιστών 
στην εκπαίδευση έχει κύριο στόχο να 
διευρυνθούν οι γνωστικέ; ικανότητες των 
παιδιών και να εμπλουτιστούν οι ευκαι
ρίες και οι τρόποι διδασκαλίας-μάθησης 
είναι το κύριο χαρακτηριστικό των πρό
σφατων αλλαγών. Στη Σοβιετική Ένωση 
μάλιστα κάποιοι πρωτοπόροι εκπαιδευτι-

ΖΥΓΧΡΟΝΑ 80 ΘΕΜΑΤΑ



κοί προχωρούν σε πιο τολμηρέ; προτά
σεις: στο περίφημο σχολείο 56 (δημοτικό 
σχολείο στη Μόσχα), όπου σήμερα διδά
σκονται, παράλληλα με τις παραδοσιακέ; 
σχολικές γνώσεις, τα ανθρώπινα δικαιώ
ματα και οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές χω
ρίς υπολογιστές, οι εκπαιδευτικοί σχέδια
σαν λογικο-μαθηματικές εκπαιδευτικέ; 
δραστηριότητες σε χαρτί, τέτοιες ώστε να 
υποκαθιστούν τις γνωστικές λειτουργίες 
που ο ηλεκτρονικός υπολογιστής θεωρεί
ται ότι προωθεί. Οι δραστηριότητες αυτές 
καλαίσθητα αλλά και απέριττα παρου
σιασμένες με σχήματα και χρώματα προ- 
κάλεσαν θαυμασμό σε πρόσφατο διεθνές 
συνέδριο που έγινε στο Λένινγκραντ το 
Μάιο του 1990, με θέμα «Οι νέες τεχνολο
γίες στην Εκπαίδευση».'

5. Η απαραίτητη συμβολή 
των τμημάτων και των σχολών 
των επιστημών της αγωγής

Η Ομάδα Εργασίας της A ACTE για τις 
νέες τεχνολογίες στην εκπαίδευση κατα
γράφει τα δεδομένα και τις δέκα προϋπο
θέσεις με βάση τις οποίες οι σχολές και τα 
τμήματα των επιστημών της αγωγής θα 
ανταποκριθούν στις σύγχρονες και μελ
λοντικές ανάγκες της χρήσης των νέων τε
χνολογιών στην εκπαίδευση.6 Οι προϋπο
θέσεις και τα δεδομένα είναι:

1. Η τεχνολογία της επεξεργασίας των 
πληροφοριών θα επεκταθεί στην εκπαί
δευση με αύξηση των εκπαιδευτικών ε
φαρμογών και μείωση των απαιτήσεων 
για τεχνικές γνώσεις.

2. Οι νέες τεχνολογίες περιλαμβάνουν 
ποικιλία εξοπλισμού (υπολογιστές, τηλε
πικοινωνίες, videodisc, interactive video, 
C D R O M x.à .).

3. Οι νέες τεχνολογίες αποτελούν ση
μαντικότατο μέσο για την αποτελεσματι
κή διδασκαλία-μάθηση σε όλες τις βαθμί
δες της εκπαίδευσης και της κατάρτισης.

4. Οι νέες τεχνολογίες είναι μέσο και 
όχι σκοπός της εκπαιδευτικής διαδικα
σίας, έτσι ώστε μαθήματα προγραμματι
σμού του υπολογιστή απομονωμένα από 
τις συγκεκριμένες εκπαιδευτικές εφαρμο
γές έχουν πολύ περιορισμένη αξία. Η δι
δασκαλία χρήσης των νέων τεχνολογιών 
θα πρέπει να ενσωματώνεται στα μαθήμα
τα και να πληροφορεί απλά και λειτουργι
κά για τη χρήση στη διδασκαλία-μάθηση. 
και ιδιαίτερα για τη χρήση στη βελτίωση 
της εκπαιδευτικής πράξης.

5. Η χρήση των νέων τεχνολογιών εί
ναι σημαντικό στοιχείο της εκπαίδευσης 
όλων των εκπαιδευτικών, καθώς και των 
ειδικών επιστημόνων στη συμβουλευτική, 
φυσική και ειδική αγωγή.

6. Τα σχολεία χρειάζεται να αποκτή
σουν τους κατάλληλους ειδικούς επιστή
μονες που πρέπει να κατανοούν τις νέες

τεχνολογίες και ταυτόχρονα να κατέχουν 
τις απαραίτητες γνώσεις για την ανάπτυ
ξη και εφαρμογή εκπαιδευτικών προ
γραμμάτων ποιότητας. Έχει πλέον ανα- 
γνωρισθεί ότι η 'γνώση του hardware (υλι
κού) δεν επαρκεί για να οδηγήσει στην α
νάπτυξη σωστών εκπαιδευτικών εφαρμο-

γιύν. Οι επιστήμονες που απαιτούνται για 
να εκπαιδεύσουν τους κατάλληλους ειδι
κούς επιστήμονες υπάγονται στην αρμο
διότητα των σχολών και των τμημάτων 
των επιστημών τη; αγωγής. Οι ειδικοί αυ
τοί θα εφαρμόσουν τις νέες τεχνολογίες 
στη δημιουργία, αρχειοθέτηση, επιλογή, 
μετασχηματισμό και διανομή των κατάλ
ληλων πληροφοριών για εξατομικευμένη 
μάθηση. Οι πολυδιάστατες επιπτώσεις 
της συμβολής των ειδικών επιστημόνων 
όσον αφορά τις νέες τεχνολογίες δεν είναι 
δυνατόν να βελτιστοποιηθούν παρά μόνο 
αν αυτοί είναι εκπαιδευμένοι και ευαι
σθητοποιημένοι στις επιστήμες τη; αγω
γή?·

7. Οι πρόεδροι των τμημάτων και οι 
κοσμήτορες των σχολών των επιστημών 
της αγωγής πρέπει να αναπτύξουν τις 
κρίσιμες δραστηριότητες για την επιτυχη
μένη εφαρμογή των νέων τεχνολογιών α
ποκτώντας γνώσεις και το κατάλληλο δι
δακτικό και ερευνητικό προσωπικό, και 
κυρίως αναπτύσσοντας τη σωστή προσέγ- 
γιση.

8. Οι σχολές και τα τμήματα των επι
στημών της αγωγής πρέπει να αναπτύ
ξουν ερευνητικές δραστηριότητες που 
σχετίζονται με τις νέες τεχνολογίες. Το 
μέλλον των νέων τεχνολογιών στην εκ
παίδευση θα εξαρτηθεί από την παραγω
γή νέας γνώσης για το σχεδιασμό και την 
εφαρμογή της χρήσης τους στην εκπαίδευ
ση, όπως:
-  Έρευνα των επιπτώσεων της τεχνολο

γικής αλλαγής στα συστήματα εκπαί-
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δεν είναι δυνατόν να πάρει τις αρμόζου- 
σες σοβαρές αποφάσεις. Για το λόγο αυτό 
πρέπει να ευαισθητοποιηθεί στα κρίσιμα 
ζητήματα που αφορούν τις νέες τεχνολο
γίες. αφού τώρα πλέον οι νέες τεχνολογίες 
έχουν ιδιαίτερη σημασία για τη λειτουρ
γία των σχολείων.

δευσης και κατάρτισης, στο διδακτικό 
προσωπικό και τους μαθητές.

-  Ανάπτυξη αποτελεσματικών στρατηγι
κών μάθησης και σχεδίασμά διδακτι
κών προσεγγίσεων που συνδέουν την 
τεχνολογική εξέλιξη με τα πορίσματα 
των εκπαιδευτικών ερευνών.

-  Ανάπτυξη προγραμμάτων που βοηθούν 
τους διδασκόμενους να κατανοήσουν 
τις δυνατότητες και τους περιορισμούς 
της τεχνολογίας, για να μπορούν να την 
ελέγξουν και όχι να ελέγχονται από αυ
τήν.

-  Αξιολόγηση της σύγκλισης των εκπαι
δευτικών απαιτήσεων και της βιομηχα
νικής παραγωγής με έμφαση στην ισοτι
μία, τις δυνατότητες πρόσβασης και τα 
ζητήματα ισοκατανομής.

9. Τα παιδαγωγικά τμήματα πρέπει να 
παίξουν πρωτεύοντα ρόλο στην προσπά
θεια για εξασφάλιση ισοτιμίας όσον αφο
ρά την πρόσβαση στις νέες τεχνολογίες α
νάμεσα στα φύλα, στις κοινωνικοοικονο
μικές ομάδες και για τα άτομα με ειδικές 
ανάγκες. Οι νέες τεχνολογίες παρέχουν τη 
δυνατότητα μεγαλύτερης πρόσβασης στην 
πληροφορία και ο κίνδυνος διαφορο
ποίησης στην πρόσβαση αυτή είναι ήδη ο
ρατός και πρέπει να αντιμετωπιστεί.

10. Το διδακτικό και ερευνητικό προ
σωπικό των παιδαγωγικών τμημάτων έχει 
την υποχρέωση να ενημερώνεται για τις 
εκπαιδευτικές επιπτώσεις της ανάπτυξης 
των νέων τεχνολογιών, γιατί διαφορετικά

6. Η κατάσταση στην Ελλάδα

Σε σχέση με αυτές τις διεθνείς επιλογές, 
στη χώρα μας, ίσως επειδή ακόμα βρι
σκόμαστε σε προηγούμενη φάση ανάπτυ
ξης της χρήσης των ηλεκτρονικών υπολο
γιστών στην εκπαίδευση, αλλά κυρίως ε
πειδή πρός το παρόν η διδασκαλία η σχε
τική με τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές 
υπάρχει κυρίως στη δευτεροβάθμια εκ
παίδευση, έχει επικρατήσει η απομονω
μένη τεχνική προσέγγιση. Αυτό θεωρείται 
ότι συμβαίνει επειδή η απόφαση για την 
προώθηση των νέων τεχνολογιών στην ελ
ληνική κοινωνία και το ελληνικό εκπαι
δευτικό σύστημα ελήφθη κεντρικά, χωρίς 
ιδιαίτερη αναφορά στη δουλειά μικρών ο
μάδων εκπαιδευτικών και ερευνητών, αλ
λά και επειδή επικεντρώθηκε στη δευτε
ροβάθμια εκπαίδευση και μάλιστα στις ε
παγγελματικές της διαστάσεις σε πρώτη 
φάση. Τα κύρια χαρακτηριστικά της ε
φαρμογής της διδασκαλίας των ηλεκτρο
νικών υπολογιστών με βάση το απομονω
μένο τεχνικό πρότυπο είναι η ύπαρξη αυ
τόνομου μαθήματος βασικών γνώσεων 
και η έμφαση που δίνεται στις εφαρμογές 
και τον προγραμματισμό των υπολογι
στών. Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι οι εκ
παιδευτικοί στόχοι που είχε αρχικά δια
τυπώσει το ΥΠΕΠΘ για τη διδασκαλία στη 
δευτεροβάθμια εκπαίδευση είναι:
-  η εξοικείωση των μαθητών με τον ηλε

κτρονικό υπολογιστή"
-  ο εξοπλισμός των αποφοίτων των σχο

λείων με τις κατάλληλες γνώσεις ώστε

να ενταχθούν σε μια παραγωγική διαδι
κασία που μετεξελίσσεται με την εφαρ
μογή των νέων τεχνολογιών 

-  η ενθάρρυνση της ειδίκευσης στην τε
χνική χρήση των ηλεκτρονικών υπολο
γιστών.'
Τα παραπάνω αποτελούν κυρίως ε

παγγελματικούς στόχους τους οποίους θα 
μπορούσε κανείς, κάτω από κάποιες 
προϋποθέσεις, να δεχθεί για μέρος μόνο 
της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Είναι 
σίγουρο όμως ότι οι στόχοι αυτοί δεν μπο
ρεί να ισχύουν για την πρωτοβάθμια εκ
παίδευση, όπου κατ' ανάγκη θα κυριαρ
χήσει η εκπαιδευτική αντίληψη για τη 
χρήση του ηλεκτρονικού υπολογιστή. Και 
πράγματι, ακόμη και στη χώρα μας, όπου 
η επίδραση του τεχνικού προτύπου ήταν 
καθοριστική ώς το 1988, στα λίγα ιδιωτι
κά και δημόσια δημοτικά σχολεία στα ο
ποία τα παιδιά «διδάσκονται» υπολογι
στές πειραματικά, έχει επικρατήσει η δι
δασκαλία με Logo και η εκπαιδευτική 
αντίληψη για τη χρήση του υπολογιστή.

Όμως από το 1988 φαίνεται ότι και οι 
εκπαιδευτικοί της δευτεροβάθμιας εκ
παίδευσης. που ασχολούνται με τη διδα
σκαλία των ηλεκτρονικών υπολογιστών 
στο γυμνάσιο, προχώρησαν στην εκπαι
δευτική διάσταση και προώθησαν τη δι
δασκαλία της Logo στα σεμινάρια επιμόρ
φωσης καθηγητών που οργάνωσε το Υ
ΠΕΠΘ σε ολόκληρη τη χώρα.8 Είναι χαρα
κτηριστικές οι διαπιστώσεις σχετικής πα
νελλαδικής έρευνας: «Σημαντική, ποσοτι
κά και ποιοτικά, εκπαιδευτική λειτουρ
γία που αφορά τη χρήση των υπολογιστών 
από τους εκπαιδευτικούς υλοποιείται και 
εκτός του επίσημου προγράμματος. Δρα
στηριότητες στις ομάδες εργασίας των ε
πιστημονικών ενώσεων των εκπαιδευτι
κών. αλλά και οι μεμονωμένες δραστη
ριότητες μικρών ομάδων εκπαιδευτικών, 
συμβάλλουν στην εκπαιδευτική χρήση 
των ηλεκτρονικών υπολογιστών και εμ
πλουτίζουν τις χρήσεις στο σχολείο».ν

Σε άλλη έρευνα στη χώρα μας, σχετική 
με τη δομή των παραστάσεων που έχουν 
οι εκπαιδευτικοί για τον υπολογιστή και 
τον τρόπο ανασυγκρότησης αυτών των 
παραστάσεων, φάνηκε ότι οι εκπαιδευτι
κοί είχαν αντιστάσεις και επιφυλάξεις ι
δίως ως προς τις σχέσεις εκπαιδευτικού- 
μαθητών κατά τη διδασκαλία του υπολο
γιστή στην τάξη. Είχαν επίσης επιφυλά
ξεις για τη δημιουργικότητα των μαθη
τών, και ισχυρίστηκαν ότι ο ηλεκτρονικός 
υπολογιστής την καταστρέφει. Στη συνέ
χεια οι εκπαιδευτικοί παρακολούθησαν 
σεμινάριο για ηλεκτρονικούς υπολογιστές 
στις εισηγήσεις του οποίου, παράλληλα με 
την τεχνική γνώση, υπογραμμίστηκαν ως 
λογικές όλες οι πιθανές αντιρρήσεις στη 
μυθοποίηση του ηλεκτρονικού υπολογι
στή και των τεχνικών δυνατοτήτων του 
(που φαινομενικά «ενίσχυσαν» τις αντι-
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στάσεις). Το σεμινάριο επικεντρώθηκε 
(α) στη Logo και (β) στις χρήσεις του υπο
λογιστή ως μαθησιακού εργαλείου. Μετά 
το σεμινάριο οι αντιστάσεις μειώθηκαν. Η 
στάση των εκπαιδευτικών άλλαξε σημαν
τικά όταν ενισχύθηκε ο διάλ,ογος των συμ- 
μετεχόντων και για το ίδιο το θέμα και για 
τις αντιστάσεις τους. Ιδίως φάνηκε μια 
πολύ σημαντική άρση των επιφυλάξεων 
που είχαν οι εκπαιδευτικοί για τις επι
πτώσεις του ηλεκτρονικού υπολογιστή 
στις σχέσεις μέσα στην τάξη και στη δη
μιουργικότητα των μαθητών (Παπαμι- 
χαήλ, 1989).

7. Δυνατότητα για το
μετασχηματισμό του κυρίαρχου 
προτύπου στη χώρα μας

Έχουμε ήδη αναφέρει και αναπτύξει για
τί θεωρούμε ότι η «ολοκληρωμένη» και η 
«πραγματολογική» προσέγγιση έχουν ου
σιαστικά μεγαλύτερες δυνατότητες για 
την επιτυχία των στόχων της εκπαίδευσης 
στους υπολογιστές. Από το άλλο μέρος το 
ελληνικό πρότυπο προσέγγισης χαρακτη
ρίζεται ως «απομονωμένο» και όχι «ολο
κληρωμένο». «τεχνικό» και όχι «πραγμα
τολογικό». Στη συνέχεια θα εξετάσουμε 
κατά πόσο οι εκπαιδευτικές και άλλες δυ
νατότητες και οι υπάρχουσες τάσεις στη 
χώρα επιτρέπουν τη μετεξέλιξη του σημε
ρινού προτύπου σε ένα πρότυπο που να 
τείνει στο «ολοκληρωμένο» και στο 
«πραγματολογικό». Προηγουμένως θεω
ρούμε απαραίτητο να αναφέρουμε τα θε
τικά στοιχεία του ολοκληρωμένου προτύ
που και τους λ.όγους για τους οποίους 
θεωρείται ότι αυτό λειτουργεί καλύτερα 
από το τεχνικό πρότυπο.
-  Διατήρηση της χρήσης των νέων τεχνο

λογιών
Πιστεύεται ότι η ένταξη της χρήσης των 
νέων τεχνολογιών σε καθένα γνωστικό 
αντικείμενο του σχολείου επιτρέπει τη 
διατήρηση της χρήσης των υπολογιστών 
μελλοντικά, αφού πλέον η χρήση αυτή θα 
αποτελεί βασικό μέρος όλων των μαθη
μάτων και της σχολικής ζωής.
-  Ισοτιμία
Πιστεύεται ότι η ισοτιμία μεταξύ των εκ
παιδευτικών αφ' ενός και των μαθητών 
αφ’ ετέρου επιτυγχάνεται καλύτερα όταν 
οι εφαρμογές των υπολογιστών είναι μέ
ρος της καθημερινής εκπαιδευτικής δια
δικασίας, σε αντίθεση με την περίπτωση 
κατά την οποία είναι ανεξάρτητο διδακτι
κό αντικείμενο που μπορεί να μετατραπεί 
σε προαιρετικό στο άμεσο μέλλον.
-  Εκπαίδευση εκπαιδευτικών
Η εκπαίδευση των εκπαιδευτικών για τη 
χρήση των νέων τεχνολογιών στο σχολείο 
είναι πιθανότερο να επεκταθεί σε όλες τις 
ειδικότητες, αν και οι υπολογιστικές δρα

στηριότητες είναι κατανεμημένες σε όλ.ο 
το φάσμα του αναλ.υτικού προγράμματος. 
(Στην αντίθετη περίπτωση μόνο όσοι έ
χουν σπουδάσει υπολογιστές και οι μαθη
ματικοί θα κυριαρχήσουν στη διδασκαλία 
των υπολογιστών στα σχολεία, και αυτό 
θα σημαίνει μονομέρεια στη χρήση και

καθήλ.ωση στο «τεχνικό» πρότυπο.)
-  Εμπλουτισμός τον αναλυτικού προ

γράμματος
θεωρείται ότι η διασπορά της χρήσης των 
νέων τεχνολογιών σε όλο το αναλυτικό 
πρόγραμμα, ανεξάρτητα από το διδακτι
κό αντικείμενο στο οποίο εντάσσονται, θα 
βοηθήσει να υπάρξει πιο ουσιαστική συμ
μετοχή των μαθητών στην εκπαιδευτική 
διαδικασία και να αναβαθμιστεί η ποιό
τητά της.
-  Ενεργητική εκμάθηση της χρήσης των 

υπολογιστών σε μια ποικιλία εκπαιδευ
τικών καταστάσεων

Η χρήση των υπολογιστών καθημερινά 
για εκπαιδευτικούς και μαθησιακούς 
σκοπούς θα ενθαρρύνει τους μαθητές να 
αντιμετωπίζουν εκπαιδευτικά και άλλα 
προβλήματα και να χρησιμοποιούν τη 
γνιόση που έχουν αποκτήσει με δημιουρ
γικό τρόπο.

Αν τα παραπάνω ισχύουν —η διεθνής 
βιβλιογραφία στη φάση αυτή είναι παρα
πάνω από πειστική-, τότε μπορεί να χα
ρακτηριστεί ως ιδιαίτερα θετική και απα
ραίτητη η μετεξέλιξη του σημερινού ελλη
νικού προτύπου από τεχνικό-απομονω- 
μένο σε πραγματολογικό-ολοκληρωμένο. 
Για το λ.όγο αυτό στη συνέχεια ανιχνεύου- 
με τις δυνατότητες που υπάρχουν για τη 
μετατροπή αυτή, αναλύοντας τα χαρα
κτηριστικά της χρήσης των υπολ.ογιστών 
και την παρουσία του στα τρία πρότυπα. 
Έτσι απεικονίζεται συστηματικά η μετα- 
τρεψιμότητα των χαρακτηριστικών της
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χρήσης του ηλεκτρονικού υπολογιστή 
στον τόπο μας.

Στον πίνακα 1 παρουσιάζονται τα 
διάφορα είδη λογισμικού και η συχνότητα 
χρήση; τους από τους εκπαιδευτικούς των 
γυμνασίων κατά τη διδασκαλία των υπο
λογιστών, καθώς και η σημασία-παρου-

σία των ειδών λογισμικού στα τρία πρότυ
πα διδασκαλίας.

Η συχνότητα χρήσης των διαφόρων ει
δών λογισμικού δείχνει ότι σχεδόν το ένα 
τρίτο των εκπαιδευτικών που διδάσκουν 
υπολογιστές έχουν τη δυνατότητα χρήσης 
του λογισμικού που χρησιμοποιείται στα 
πρότυπα M2. M3, ενώ, επιπλέον, περίπου 
οι μισοί εκπαιδευτικοί χρησιμοποιούν τα 
μισά περίπου είδη λογισμικού των προ
τύπων αυτών.

Στον πίνακα 2 παρουσιάζονται οι πη
γές από τι; οποίες προέρχεται το λογισμι
κό που χρησιμοποιείται στα σχολεία και η 
σχέση του με τα τρία πρότυπα. Ένα πρώ
το συμπέρασμα που προκύπτει από τον 
πίνακα είναι ότι η έλλειψη λογισμικού 
στην ελληνική γλώσσα οδηγεί στη χρήση 
λογισμικού που αναπτύσσεται από τους 
ίδιους τους εκπαιδευτικούς. Επίσης από 
τον πίνακα συμπεραίνεται ότι, παρόλο 
που η χρήση διαφόρων ειδών λογισμικού 
δεν ήταν μια αναγκαία δραστηριότητα 
στο απομονωμένο πρότυπο, οι Έλληνες 
εκπαιδευτικοί χρησιμοποιούν όλες τις πη
γές, γεγονός που δείχνει μια ενδιαφέρου
σα δυνατότητα μετασχηματισμού προς 
άλλα πρότυπα διδασκαλίας για υπολογι-

ΠΙΝΛΚΛΣ 1
Τύπος τον λογισμικού πον χρησιμοποιείται από τονς διδάσκοντες υπολογιστές

Είδος λογισμικού
Ελλάόα
σχετική

συχνότητα

Διεθνή
πρότυπα διδασκαλίας 

Ml M2 M3

Προγράμματα επεξεργασίας κειμένου (work processing) ή 
εκδοτικών δραστηριοτήτων (desk top bublishing) 95 * * *
Basic 87 * *
Προγράμματα βάσεων δεδομένων 75 * * *
Άλλες γλώσσες προγραμματισμού 69 * *
Προγράμματα λογιστικών φύλλων (spreadsheet) 64 * *
Logo 53 * * *
Προγράμματα εργαλεία (tools and utitlities) 51 * *
Προγράμματα μαθηματικών γραφικών 45 * *
Προγράμματα ζωγραφικής ή σχεδίασης 38 * *
Ψυχαγωγικά παιχνίδια 31 * * *
Εκπαιδευτικά παιχνίδια 29 * *
Στατιστικά προγράμματα 24 ★ *
Προγράμματα εξάσκησης και πρακτικής εφαρμογής (drill and practice) 20 * *
Προγράμματα εκμάθησης 20 * * *
Προγράμματα προσομοίωσης (simulation) 20 * *
Προγράμματα σύνθεσης μουσικής 11 ★ *
Προγράμματα σχεδίασης και κατασκευής με τη βοήθεια υπολογιστή 7 ★ *
Προγράμματα που ελέγχουν μηχανήματα και εξαρτήματα 2 * * *
Προγράμματα για ανταλλαγή πληροφοριών με άλλους υπολογιστές 2 * * *

Ν = 55: απαντήσεις εκπαιδευτικών που διδάσκουν το μάθημα στα σχολεία όπου χρησιμοποιείται ο υπολογιστής.
ΜΙ: απομονωμένο πρότυπο αλφαβητισμού στους υπολογιστές.
M2: πραγματολογικό πρότυπο, εκπαιδευτική χρήση σε όλα τα γνωστικά αντικείμενα.
M3: ολοκληρωμένο πρότυπο, αλφαβητισμός στους υπολογιστές και εκπαιδευτική χρήση σε όλα τα γνωστικά αντικείμενα.
Η ύπαρξη αντίστοιχου λογισμικού στα τρία πρότυπα ορίζεται με αστερίσκο.
Πηγή: Οι υπολογιστές στην εκπαίδευση (έρευνα σε εξέλιξη). Ομάδα Εκπαιδευτικής Έρευνας, τομέας Κοινωνιολογίας της Εκπαίδευσης και 
Εκπαιδευτικής Πολιτικής. Παιδαγωγικό Τμήμα Δ.Ε., Πανεπιστήμιο Πατριόν. Η έρευνα γίνεται σε 22 χώρες στο πλαίσιο της ΙΕΑ.
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στές. Στο σημείο αυτό δεν πρέπει όμως να 
ξεχνάμε ότι οι εκπαιδευτικοί αυτοί είναι 
στην πλειονότητά τον; μαθηματικοί για 
τους οποίους οι αντίστοιχες -γνώσεις είναι 
περισσότερο οικείες (όπως θα δούμε στη 
συνέχεια).

Στους πίνακες 3 και 4 υπάρχει μια 
αντίστοιχη τάση σχετικά με τις κύριες 
δραστηριότητες τόσο κατά τη διδασκαλία 
όσο και κατά την εκτός διδασκαλίας χρή
ση των υπολογιστών, αλλά η δυνατότητα 
μετασχηματισμού προς τα πρότυπα M2 
και M3 είναι σχετικά μικρότερη.

Οι εκπαιδευτικοί οι οποίοι διδάσκουν 
τα μαθήματα υπολογιστών έχουν επιλεγεί 
με βάση την προύπηρεσιακή τους κατάρ
τιση και τις -γνώσεις που απέκτησαν κατά 
την ενδοϋπηρεσιακή τους επιμόρφωση. 
Για το λόγο αυτό η κατάρτιση των διδα
σκόντων είναι ικανοποιητική. Οι επιστη
μονικές ενώσεις των εκπαιδευτικών και ι
διαίτερα η Ελληνική Μαθηματική Εται
ρεία έχουν συνεισφέρει ουσιαστικά στο 
θέμα της κατάρτισης των εκπαιδευτικών 
επιτυγχάνοντας:

Την αύξηση του ποσοστού των μαθημα
τικών με κατάρτιση στα θέματα υπολο
γιστών και. κατά συνέπεια, τη δημιουρ
γία μιας ομάδας επιστημονικής πίεσης 
προς το επίσημο εκπαιδευτικό σύστημα 
για τα θέματα αυτά.
Την υποστήριξη της εισαγωγής της Lo-

ΠΙΝΑΚΑΣ 2
Προέλευση λογισμικού πον χρησιμοποιείται από τους διδάσκοντες υπολογιστών στα σχολεία

Προέλευση
■Ελλάδα Διεθνή
σχετική πρότυπα διδασκαλίας

σι 'χΐ'ότητα Ml M2 M3

Προγράμματα που έγραψα μόνος μου 77 * *
Εμπορικά προγράμματα 54 * * *
Προγράμματα που αντιγράφηκαν από βιβλία'περιοδικοί 53 * *
Προγράμματα που αντιγράκησαν από διδακτικά βιβλία 
Προγράμματα γραμμένα από άλλους πον απασχολούνται

45 * *

στο εκπαιδευτικό σύστημα 42 * *

Ν = 55: απαντήσεις εκπαιδευτικών που διδάσκουν το μάθημα στα σχολεία όπου χρησιμοποιείται ο υπολογιστή;.
Ml, M2. M3: όπως στον πίνακα 1.
Πηγή·, όπως στον πίνακα 1.

ΠΙΝΑΚΑΣ 3
Δραστηριότητες στο μάθημα για τους υπολογιστές

Ελλάδα Διεθνή
Δραστηριότητα σχετική πρότυπα διδασκαλίας

σνγνότητα ΜΙ M2 M3

Γράψιμο προγραμμάτων σε Basic 83 * ★
Εξάσκηση δεξιοτήτων 53 * * *
Γράψιμο προγραμμάτων σε Logo 3« * *
Επίλυση προβλημάτων 2) * *
Εργασία με γραφικές παραστάσεις εξισώσεων 15 * *
Γ ράψιμο προγραμμάτων σε άλλη γλώσσα 2 * *

Ν = 53: απαντήσει; εκπαιδευτικών που διδάσκουν το μάθημα στα σχολεία όπου χρησιμοποιείται ο υπολογιστής.
Ml. M2. M3: όπιπς στον πίνακα 1. 
Πηγή: όπ<»£ στον πίνακα 1.
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της ενδοϋπηρεσιακής επιμόρφωση; των 
εκπαιδευτικών περιστρέφεται γύρω από 
τον αλφαβητισμό στους υπολογιστές και 
τον προγραμματισμό. Ο πίνακας 5 δείχνει 
ότι η επιμόρφωση των εκπαιδευτικών που 
διδάσκουν υπολογιστές στην Ελλάδα δί
νει έμφαση στην ανάλυση προβλημάτων

go στην εκπαίδευση (παράλληλα με την 
BASIC την οποία προώθησε το Υ- 
ΠΕΠΘ).

-  Γη δημιουργία δικτύου ομάδων και α
τόμων που ασχολούνται με θέματα 
χρήσης των υπολογιστών στην εκπαί
δευση.
Η πλειονότητα των εκπαιδευτικών που 

διδάσκουν υπολογιστές είναι, όπως ήδη 
αναφέραμε, μαθηματικοί και συνεπώς το 
επιστημολογικό υπόβαθρό τους επιτρέπει 
την ευκολότερη επιμόρφωσή τους και την 
ιδιαίτερα θετική από μέρους τους αντιμε
τώπιση των υπολογιστούν. Το περιεχόμενο

και στον προγραμματισμό. Αυτή η έμφα
ση θα μπορούσε δυνάμει να υποστηρίξει 
το μετασχηματισμό στο ολοκληρωμένο 
πρότυπο, υπό συγκεκριμένες προϋποθέ
σεις επαναπροσανατολισμού των βασι
κών αρχών της εκπαίδευσης στους υπολο
γιστές, αλλά δεν βοηθάει στην προσπά
θεια προώθησης του πραγματολογικού 
προτύπου.

Στον πίνακα 5 φαίνεται καθαρά ότι η 
ενδοϋπηρεσιακή εκπαίδευση των εκπαι
δευτικών που διδάσκουν υπολογιστές υ
στερεί σημαντικά ως προς τα παιδαγωγι
κά και τα διδακτικά θέματα, καθώς και

ως προς τις εφαρμογές (με εξαίρεση τις 
συνήθεις εφαρμογές επεξεργασίας κειμέ
νου, διαχείρισης βάσεων δεδομένων και 
λογιστικών φύλλων). Τα θέματα αντά α
ποτελούν τον πυρήνα των δραστηριοτή
των και στο πραγματολογικό και στο εν
σωματωμένο πρότυπο. Έτσι είναι εύλογο 
κατ' αρχήν το συμπέρασμα ότι το περιε
χόμενο της κατάρτισης των (μαθηματικών 
στην πλειονότητά τους) εκπαιδευτικών 
που διδάσκουν υπολογιστές σήμερα στα 
σχολεία μας δεν εγγυάται την προοπτική 
μετεξέλιξης του προτύπου που κυριαρχεί 
στη χώρα μας, ώστε να ακολουθήσει τις 
καθιερωμένες πλέον εξελίξεις στις χώρες 
της Ευρώπης.

Βέβαια δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι αρ
κετοί από τους εκπαιδευτικούς του δείγ
ματος της έρευνας διδάσκουν μαθήματα 
τεχνικών εφαρμογών για επαγγελματική 
χρήση στα Τεχνικά Επαγγελματικά Λύ
κεια και Σχολές. Όμως η εκπαιδευτική 
χρήση του υπολογιστή είναι ζητούμενο 
και στα λοιπά μαθήματα του αναλυτικού 
προγράμματος των σχολείων αυτών, όσο 
είναι και στα μαθήματα των σχολείων γε
νικής κατεύθυνσης.

Είναι φανερό από τα δεδομένα του πί
νακα 5 ότι η κατάρτιση των εκπαιδευτι
κών μας ανταποκρίνεται πλήρως στα χα
ρακτηριστικά του απομονωμένου τεχνι
κού προτύπου με ιδιαίτερη έμφαση στον 
προγραμματισμό και στα στοιχεία δομής 
του υλικού και του λογισμικού. Αυτό που 
κατ’ αρχήν φαίνεται ότι επίσης περιλαμ
βάνει η κατάρτιση αυτή είναι γνώσεις για 
το ρόλο των υπολογιστών στην κοινωνία. 
Όμως τείνουμε να πιστεύουμε ότι η θετι
κή απάντηση στα ερωτήματα αυτά δεν 
αντιπροσωπεύει το εύρος του σχετικού 
προβληματισμού που εμπεριέχεται στα 
τέσσερα επιμέρους θέματα, αλλά μόνο 
κάποια γενική εισαγωγική αναφορά με 
έμφαση στο ιστορικό της τεχνολογικής ε
ξέλιξης του υπολογιστή.

ΠΙΝΑΚΑΣ 4
Τρόποι χρήοης των υπολογιστών εκτός των μαθημάτων, από τους εκπαιδευτικούς που διδάσκουν για υπολογιστές

Χρήση
Ελλάδα
σχετική

συχνότητα

Διεθνή
πρότυπα διδασκαλίας 

Ml M2 M3

Γράψιμο προγραμμάτων υπολογιστή 55 ★ ★
Εξοικείωση με άλλου τύπου λογισμικό 47 ★ # *
Διερεύνηση νέου εκπαιδευτικού λογισμικού 39 * *
Εξοικείωση με το νέο λογισμικό 19 * * ★
Ενασχόληση με διοικητικές εργασίες 16 * * it
Επεξεργασία μαθητικών δεδομένων 9 * * *

Ν = 66: απαντήσεις εκπαιδευτικών που διδάσκουν το μάθημα στα 
Ml. M2, M3: όπως στον πίνακα 1.
Πηγή·, όπως στον πίνακα 1.

σχολεία όπου χρησιμοποιείται ο υπολογιστής.
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8. Στάση διδασκόντων, 
διευθυντών και μαθητών

Όπως και στις περισσότερες διεθνείς με
λέτες για τη στάση ως προς τους υπολογι
στές. έτσι και στην Ελλάδα αυτή σχετίζε
ται με το επίπεδο γνώσης του ατόμου για 
τους υπολογιστές. Ο πίνακας 6 δείχνει 
καθαρά ότι οι εκπαιδευτικοί που διδά
σκουν υπολογιστές έχουν τη θετικότερη 
στάση ως προς τους υπολογιστές, ενώ οι 
φιλόλογοι έχουν τη λιγότερο θετική στάση

ως προς τη χρήση τους στην εκπαίδευση 
και την επίδρασή τους στην κοινωνική 
ζωή. Είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι η 
στάση όλων των εκπαιδευτικών παρου
σιάζεται θετικότερη όταν στο σχολείο ό
που εργάζονται χρησιμοποιούνται υπο
λογιστές (Ομάδα Εκπαιδευτικής Έρευ
νας «Οι υπολογιστές στην εκπαίδευση», 
1990).

Στον πίνακα 7 παρουσιάζεται η στάση 
των διευθυντών των σχολείων όσον αφο
ρά τους υπολογιστές. Σημειώνεται ότι ε-

ΙΙΙΝ Α Κ Α Σ 5
Περιεχόμενο ενδοθπηρεσιακής εκπαίδευσης για τη διδασκαλία υπολογιστών

Αντικείμενο εκπαίδευσης
Ελλάδα
σχετική

σνχνότητα

Διεθνή
πρότυπα διδασκαλίας 

ΜΙ ■ M2 M3

Υπολογιστές και κοινωνία
Ιστορία / εξέλιξη 88 * it it
Σπουδαιότητα (π.χ. για τους πολίτες, για τη βιομηχανία, για την εκπαίδευση) 79 * it it
Επιδράσεις των εφαρμογών των υπολογιστών (π.χ. κοινωνικές, οικονομικές) 74 * * *
Ηθικά θέματα 52 * h it
Εφαρμογές
Συγγραφή / επεξεργασία κειμένου / εκδοτικές δραστηριότητες 75 * it it
Διαχείριση βάσεων δεδομένων 75 * it *
Λογιστικά φύλλα (Spreadsheets) 61 it *
Γλώσσες συγγραφής εκπαιδευτικών προγραμμάτων 
Εκπαιδευτικά / ψυχαγωγικά προγράμματα

29
27 it

*
*

Σχεδίαση / Ζωγραφική / Εικονογράφηση 23. it *
Παραγωγή μουσικής
Προγράμματα στατιστικών εφαρμογών

12
12 it

*
*

Τεχνητή νοημοσύνη / συστήματα, εμπειρογνώμονες 4 it *
Μοντέλα και προσομοιώσεις 3 H *
Σάρωση εικόνας (Scanning) / επεξεργασία εικόνας 3 it *
Τηλεπικοινωνίες (π.χ. ηλεκτρονικό ταχυδρομείο) / δίκτυα 3 * * *
Εργαστηριακή χρήση επιστημονικών οργάνων 2 * *
Σχεδίαση και κατασκευή με υπολογιστή (CAD, CAM) / έλεγχος 
λειτουργιών μηχανών / ρομποτική 2 it ★
Προβλήματα ανάλυσης και προγραμματισμού
Γλώσσα προγραμματισμού (π.χ. Basic, Assembler, Pascal, Fortran) 95 * M
Ανάλυση προβλήματος 90 * it
Γενικές έννοιες (π.χ. αρχείο, μεταβλητή, πίνακας, βρόχος κ.λπ.) 90 * it *
Γενικές διαδικασίες (π.χ. διόρθωση λαθών) 74 * ★ *
Δομή προγραμμάτων (π.χ. εισαγωγή, εξαγωγή, αποθήκευση δεδομένων 

ελεγχόμενης ροής) 72 * *
Στοιχεία της δομής υλικού και λογισμικού
Βασικές έννοιες για υπολογιστές και συστήματα υπολογιστών 88 it « ★
Υλικό (μηχανικό μέρος υπολογιστή, π.χ. αρχιτεκτονική υπολογιστή CPU) 77 it *
Λογισμικό (προγράμματα υπολογιστή, π.χ. αρχιτεκτονική προγραμμάτων) 69 it * *
Παιδαγωγικά / διδακτικά θέματα
Εφαρμογές πρακτικών ασκήσεων / εξάσκησης / προγραμμάτων εκμάθησης 37 * *
Οργάνωση της χρήσης του υπολογιστή κατά τη διάρκεια των μαθημάτων 19 it * *
Αξιολόγηση λογισμικού 14 * *
Επισήμανση άρθρων σχολιασμού για υπάρχον λογισμικό 12 * *
Ενσωμάτωση λογισμικού στα υπάρχοντα μαθήματα 10 * *

Ν = 155: απαντήσεις εκπαιδευτικών που διδάσκουν το μάθημα στα σχολεία όπου χρησιμοποιείται ο υπολογιστής.
Ml. M2, M3: όπως στον πίνακα 1.
(Οι σχετικές συχνότητες δείχνουν τα ποσοστά των εκπαιδευτικών που έχουν διδαχθεί το αντίστοιχο αντικείμενο και σημειώνεται η παρουσία 
του αντίστοιχου αντικειμένου σε κάθε πρότυπο).
Πηγή·, όπως στον πίνακα 1.
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κτός από τη θετική επίδραση που έχει στη 
στάση των διευθυντών η χρήση υπολογι
στών στο σχολείο τους, και η διδασκαλία 
για υπολογιστές, ακόμη και χωρίς παράλ
ληλη χρήση, επηρεάζει θετικά τη στάση 
τους.

Να τονίσουμε επίσης ότι όταν το θέμα 
στο οποίο αναφέρονται οι εκπαιδευτικοί 
εξετάζει τις κοινωνικές επιπτώσεις και τις 
ανθρώπινες σχέσεις, τότε η στάση ανάμε
σα σε διευθυντές σχολείων που δεν χρησι
μοποιούν υπολογιστές παρουσιάζει τη μι-

ΠΙΝΑΚΑΣ 6
Στάση των εκπαιδευτικών που διδάσκουν υπολογιστές, μαθηματικά, φυσικές επιστήμες και γλωσσικά μαθήματα

ως προς τη χρήση των υπολογιστών στα σχολεία

θέμα Η! Y
(%)

ΜΑΘ. Φ.Ε. ΦΙΛ.

Ο χειρισμός του αναπτυγμένου τεχνολογικού εξοπλισμού έχει αποδειχθεί κάτι
πολύ δύσκολο για μένα 17,6 21,0 28,5 52,5

Προσπαθώ να είμαι ενημερωμένος για τις τεχνολογικές αλλαγές 
Η χρήση των υπολογιστών στην τάξη συντελεί στο να αυξηθεί η παραγωγικότητα

94.8 83,7 84,8 87,2

των μαθητών 81,1 78,7 73,7 65,1
Οι μαθητές είναι πιο προσεκτικοί στην τάξη όταν χρησιμοποιούν υπολογιστές 78,6 61,9 54,5 52,5
Οι υπολογιστές κάνουν τη διδασκαλία πιο αποτελεσματική 87,5 71,5 66,2 60,2
Η διδασκαλία μου επηρεάζεται θετικά όταν χρησιμοποιώ υπολογιστές 
Θα ήθελα να παρακολουθήσω ένα σεμινάριο ώστε να μάθω περισσότερα

78,3 43,3 42,1 33.6

για τους υπολογιστές 96,8 92,2 92,4 75,2
Θα ήθελα να μάθω περισσότερα για τους υπολογιστές ως εκπαιδευτικά βοηθήματα 98,7 93,8 97,0 84,8
Οι υπολογιστές στο σχολείο αυξάνουν τη δημιουργικότητα των μαθητύιν 
Όταν οι υπολογιστές χρησιμοποιούνται στη διδασκαλία, αυξάνεται η απόδοση

78,4 74,6 66,2 59,5

των μαθητών 71,9 63,1 54,7 50,5
Δεν έχω αντίρρηση να μάθω για τους υπολογιστές 98,0 91,6 95,5 81,8
Οι υπολογιστές είναι ακατάλληλοι για διδακτικούς σκοπούς 7,2 11,4 4,6 12,6
Η χρήση υπολογιστή στην τάξη κάνει το μάθημα πιο ενδιαφέρον 86,8 78,9 70,4 63,6
Στο μέλλον θα χάσουμε τον έλεγχο πάνω στους υπολογιστές 19,2 22,4 15,4 25,2

Η/Υ: Διδάσκοντες υπολογιστών. Ν = 155.
ΜΑΘ.: Μαθηματικοί, Ν = 146.
Φ.Ε.: Εκπαιδευτικοί φυσικών επιστημών, Ν = 139. 
ΦΙΛ.: Εκπαιδευτικοί γλωσσικιίιν μαθημάτων. Ν = 136. 
Πηγή: όπως στον πίνακα 1.

ΠΙΝΑΚΑΣ 7
Στάση των διευθυντών των σχολείων προς τους υπολογιστές

σχετικές συχνότητες
θέμα ΣΜΧ ΣΧΔ ΣΧ

Οι υπολογιστές είναι πολύτιμα εργαλεία για τη βελτίωση της ποιότητας της εκπαίδευσης του παιδιού 29,3 71,2 95.9
Προσπαθώ να είμαι διαρκώς ενημερωμένος για τις τεχνολογικές καινοτομίες 27,6 53,6 82,6
Η χρήση υπολογιστών στην τάξη αυξάνει την αποδοτικότητα των μαθητών 21,8 45,6 77,8
Οι υπολογιστές επηρεάζουν αρνητικά τις σχέσεις μεταξύ των ανθρώπων 45,5 38,6 60,6
Οι μαθητές είναι περισσότερο επιμελείς όταν χρησιμοποιούνται οι υπολογιστές στην τάξη 18,7 35,3 69,4
Οι υπολογιστές κάνουν τη διδασκαλία πιο αποτελεσματική 24,2 52,5 72,6
Θα μου άρεσε να παρακολουθήσω μαθήματα υπολογιστών για να μάθω περισσότερα γι’ αυτούς 27,6 66,6 88,0
Η χρήση των υπολογιστών έχει αρνητική επίδραση στις κοινωνικές επαφές 45,5 41,6 40,9
θ α  ήθελα να μάθω περισσότερα για τους υπολογιστές ως διδακτικά βοηθήματα 30,8 68,0 90,5
Οι υπολογιστές στο σχολείο αυξάνουν τη δημιουργικότητα των μαθητών 24,3 49,5 77,7
Η επίδοση των μαθητών μπορεί να βελτιωθεί όταν χρησιμοποιούνται υπολογιστές στη διδασκαλία 25,8 59,2 80,7
Δεν έχω αντίρρηση να μάθω για τους υπολογιστές 30,7 68,0 96,7

ΣΜΧ: Σχολεία μη χρήστες, Ν = 261.
ΣΧΔ: Σχολεία χρήστες (διδάσκουν για υπολογιστές χωρίς χρήση υπολογιστών), Ν = 108. 
ΣΧ: Σχολεία χρήστες (διδάσκουν για υπολογιστές με χρήση υπολογιστών), Ν = 64. 
Πηγή: όπως στον πίνακα 1.
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κρότερη διαφοροποίηση.
Προηγούμενη διεθνής έρευνα δείχνει 

ότι μαθητές που διδάχθηκαν με χρήση υ
πολογιστών ανέπτυξαν θετική στάση ως 
προς τη χρήση των υπολογιστών στη διδα
σκαλία. Παράλληλα οι μαθητές που χρη
σιμοποιούσαν υπολογιστή έδειξαν μεγα
λύτερο ενδιαφέρον, και αυτό βοήθησε στη 
θετική αλλαγή της στάσης τους ως προς 
τις θετικές επιστήμες. Τα αποτελέσματα 
έχουν επιβεβαιωθεί από την έρευνα COM
PED (Ομάδα Εκπαιδευτικής Έρευνας 
«Οι υπολογιστές στην εκπαίδευση», 
1990).

9. Παράδειγμα εφαρμογής 
του ολοκληρωμένου προτύπου 
στην εκπαίδευση: το πρόγραμμα 
«Πλούτων»

Ο «Πλούτων» είναι ένα ευρωπαϊκό πρό
γραμμα που οργανώνει αναλυτικά προ
γράμματα και διδακτικό υλικό για την εκ
παίδευση των εκπαιδευτικών και για τα 
σχολεία, με τη χρήση των νέων τεχνολο
γιών και τις δυνατότητες ηλεκτρονικής ε
πικοινωνίας που αυτές παρέχουν. Στο 
πρόγραμμα συμμετέχουν εκπαιδευτικά ι
δρύματα που περιλαμβάνουν στις δρα- 
στηριότητές τους την εκπαίδευση των εκ
παιδευτικών." Τα ιδρύματα αυτά αποτε
λούν τους κόμβους του δικτύου «Πλού
των» για τις αντίστοιχες χώρες και συνερ
γάζονται με άλλα ιδρύματα εκπαίδευσης 
εκπαιδευτικών και σχολεία στην αντί
στοιχη χώρα. Κάθε κόμβος-εκπαιδευτικό 
ίδρυμα του δικτύου αναπτύσσει το δικό 
του πρόγραμμα και καλεί τους άλλους 
κόμβους να συμμετέχουν. Παράλληλα 
κάθε κόμβος συμμετέχει στα προγράμμα
τα των άλλων ανάλογα με τα ενδιαφέρον
τα και τις δυνατότητές του.

Οι δραστηριότητες που σήμερα ανα
πτύσσονται στα παιδαγωγικά τμήματα 
και στα σχολεία που συνεργάζονται με η
λεκτρονική επικοινωνία στο πλαίσιο του 
δικτύου περιλαμβάνουν.
-  Γεωγραφική, κοινωνική και πολιτιστι

κή περιγραφή της Ευρώπης.
-  Κοινωνικές σπουδές: η εγκληματικότη

τα στην πόλη μας (μαθητές και φοιτητές 
στη Μ. Βρετανία).

-  Σπουδή περιβάλλοντος -  δεδομένα του 
άμεσου περιβάλλοντος (μαθητές και 
φοιτητές της Δανίας και της Μ. Βρετα
νίας).

-  Εφημερίδα (μαθητές, φοιτητές και εκ
παιδευτικοί της Δανίας και της Μ. Βρε
τανίας).

-  Κοινωνικό προφίλ της τάξης μας (μα
θητές και φοιτητές της Σουηδίας και 
του Βελγίου).

-  Διδασκαλία της αγγλικής γλώσσας 
(φοιτητές της Δανίας και της Μ. Βρετα
νίας).

-  Ευρωπαϊκές σπουδές (μαθητές και φοι
τητές της Δανίας και της Μ. Βρετα
νίας).

-  Το εκπαιδευτικό και το κοινωνικό 
«κλίμα» στο σχολείο μας και η πόλη μας 
(Σουηδία, μαθητές 11-13 ετών και εκ
παιδευτικοί).

-  Διδασκαλία της ανάγνωσης (Γαλλία, 
μαθητές δημοτικού και φοιτητές).

-  Σπουδή περιβάλλοντος (Μ. Βρετανία, 
μαθητές, εκπαιδευτικοί και φοιτητές).

-  Δίαιτα και υγιεινή (μαθητές, φοιτητές 
και εκπαιδευτικοί της Δανίας και της 
Μ. Βρετανίας).

-  Κατοικία και μετακινήσεις (μαθητές, 
φοιτητές της Δανίας και της Μ. Βρετα
νίας).
Από το φθινόπωρο του 1990 επτά από 

τις χώρες του «Πλούτων» συμμετέχουν σε 
πρόγραμμα COMETT με στόχο το σχεδία
σμά, την ανάπτυξη και την εφαρμογή μα
θημάτων εκπαίδευσης εκπαιδευτικών, 
καθώς και την ανάπτυξη του αντίστοιχου 
διδακτικού υλικού στο πλαίσιο του δι
κτύου «Πλούτων» και σύμφωνα με την 
αντίληψη του ολοκληρωμένου προτύπου 
χρήσης των νέων τεχνολογιών και της ηλε
κτρονικής επικοινωνίας. Στα πλαίσια του 
προγράμματος αυτού επιδιώκεται ο σχε- 
διασμός και η εφαρμογή μαθημάτων σε 
τμήματα εκπαίδευσης εκπαιδευτικών, με 
τη χρήση των νέων τεχνολογιών κατά τη 
διεξαγωγή του μαθήματος και κατά την ε
πικοινωνία διδασκόντων και διδασκομέ- 
νων ανάμεσα στις διαφορετικές χώρες.

Ο σχεδιασμός κάθε μαθήματος περι
λαμβάνει:
-  συγκεκριμένους εκπαιδευτικούς στό

χους και το αντίστοιχο πρόγραμμα-
-  εγχειρίδιο για τους διδάσκοντες και 

τους διδασκόμενους με έμφαση σε πα
ραδείγματα-

-  κατάρτιση των διδασκομένων (φοιτη-

ΣΥΓΧΡΟΝΑ 89 ΘΕΜΑΤΑ



στης θα μπορεί να χρησιμοποιεί όχι μόνο 
με βάση μια προδιαγεγραμμένη αλληλου
χία «κεφαλαίων», αλλά με βάση ένα πολυ
διάστατο σύστημα συσχετισμού εννοιών 
και πληροφοριών. Στην ολοκληρωμένη 
του δε μορφή θα μπορεί να συμπεριλαμ
βάνει όχι μόνο κείμενα, πίνακες, διά

των ή/και μετεκπαιδευομένων εκπαι
δευτικών) στη χρήση του προγράμμα
τος και του εγχειριδίου.
Η εφαρμογή/διδασκαλία κάθε μαθή

ματος περιλαμβάνει:
-  πειραματική διδασκαλία και χρήση του 

προγράμματος με βάση το εγχειρίδιο, 
σε μικρές ομάδες από διαφορετικά εκ
παιδευτικά ιδρύματα·

-  ηλεκτρονική επικοινωνία διδασκόντων 
και διδασκομένων κατά τη χρήση του 
προγράμματος·

-  ανταλλαγή των αποτελεσμάτων της ερ
γασίας των διδασκομένων με ηλεκτρο
νική επικοινωνία·

-  αξιολόγηση και αναθεώρηση του σχε- 
διασμού.
Η ελληνική ομάδα12 έχει αναλάβει να 

αναπτύξει πρόγραμμα διδασκαλίας της ε
ρευνητικής μεθοδολογίας για φοιτητές 
και εκπαιδευτικούς, χρησιμοποιώντας 
Hypertext. Ο κύριος στόχος είναι μέσω 
του προγράμματος να δίνεται η δυνατότη
τα βασικής θεωρητικής εκπαίδευσης στην 
ερευνητική μεθοδολογία, επιλογής από το 
φάσμα των ήδη αναπτυγμένων μεθοδολο
γιών και εφαρμογής τους σε συγκεκριμένο 
ερευνητικό ερώτημα-πρόβλημα. Στη συ
νέχεια θα δίνεται η δυνατότητα χρήσης 
τεχνικών ανάλυσης των συγκεκριμένων 
δεδομένων του προβλήματος. Και μάλι
στα η εμβάθυνση και η έμφαση μπορεί να 
ποικίλλει ανάλογα με το επίπεδο των 
γνώσεων του χρήστη. Στην πλήρη ανά
πτυξή του το πρόγραμμα θα αποτελεί ένα 
«πολυδιάστατο βιβλίο» το οποίο ο χρή

γράμματα και εικόνες, αλλά θα έχει δυνα
τότητα προσθήκης ταινιών μικρού μήκους 
που θα εκφράζουν ζωντανά κρίσιμα ζη
τήματα της εφαρμογής και της διεξαγω
γής μιας έρευνας.

Είναι φανερό ότι η χρήση των νέων τε
χνολογιών στην περίπτωση αυτή έχει κα
θαρά εκπαιδευτικό χαρακτήρα. Ο υπολο
γιστής και οι νέες τεχνολογίες αποτελούν 
μέσο και εργαλείο για να αναπτύξουν και 
να εμπλουτίσουν τη διαδικασία διδασκα- 
λίας-μάθησης και δεν αποτελούν αυτο
σκοπό.

10. Προοπτικές

Συμπερασματικά, σημειώνεται ότι είναι 
δυνατόν να αναπτυχθούν οι δυνατότητες 
για τη μετεξέλιξη της διδασκαλίας υπολο
γιστών προς το ολοκληρωμένο πρότυπο 
και στη χώρα μας. Μια πλευρά που θα 
βοηθούσε σημαντικά προς την κατεύθυν
ση αυτή είναι η αποκέντρωση του εκπαι
δευτικού συστήματος ως προς την ανά
πτυξη εκπαιδευτικού λογισμικού, την ε
πιμόρφωση των εκπαιδευτικών και, βε
βαίως, τη βασική εκπαίδευση των εκπαι
δευτικών. Στην κατεύθυνση αυτή θα βοη
θούσε η παραγωγή λογισμικού και η ορ
γάνωση της ενδοϋπηρεσιακής επιμόρφω
σης σε περιφερειακό επίπεδο και από ό
λους τους σχετικούς φορείς με ουσιαστική 
συμμετοχή των πανεπιστημίων.

Τα παραπάνω δείχνουν ότι είναι κατ’ 
αρχήν εφικτή και οπωσδήποτε αναγκαία

στον τόπο μας η υιοθέτηση των εκπαιδευ
τικά σωστών και διεθνώς αποδεκτών προ
σεγγίσεων. Είναι σκόπιμο τα πανεπιστή
μια και τα παιδαγωγικά τμήματα να στη
ρίξουν τις προσπάθειες των εκπαιδευτι
κών της πράξης που βρήκαν το σωστό 
δρόμο στο πλαίσιο των διεθνών εξελί
ξεων, μέσα από γόνιμους προβληματι
σμούς και συνεργασίες.

Ίσως ακόμα, τα παιδαγωγικά τμήματα 
θα μπορούσαν να δείξουν το δρόμο όχι 
μόνο προβάλλοντας τη σύγχρονη προσέγ
γιση για τη χρήση των ηλεκτρονικών υπο
λογιστών και στηρίζοντας τους εκπαιδευ
τικούς της πράξης, αλλά ταυτόχρονα θα 
μπορούσαν να ανοίξουν νέους δρόμους 
προς τις ίδιες κατευθύνσεις με την αντί
στοιχη προετοιμασία των φοιτητών και 
αυριανών εκπαιδευτικών, και την έρευνα 
στους αντίστοιχους τομείς.

Για να γίνει αυτό εφικτό θεωρούμε α
παραίτητο τα σχετικά με το αντικείμενο 
μέλη του ΔΕΠ των παιδαγωγικών τμημά
των να έχουν (εκτός από την τεχνική) και 
τη συγκεκριμένη παιδαγωγική γνώση και 
τη γνώση του σχετικού προβληματισμού, 
και αντίστοιχο έργο τέτοιο που θα εγγυά- 
ται ότι θα διδάξουν στους φοιτητές μας 
και μελλοντικούς εκπαιδευτικούς για 
τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές και για 
τη χρήση τους στην εκπαιδευτική διαδι
κασία σύμφωνα με τις σύγχρονες αντιλή
ψεις. Πρέπει ακόμα ο διδάσκων το αντι
κείμενο να μπορεί να εξηγεί στους σημερι
νούς φοιτητές και αυριανούς εκπαιδευτι
κούς πώς τα παιδιά «επικοινωνούν» με 
τον ηλεκτρονικό υπολογιστή και στην κα
θαρά τεχνική και στην καθαρά εκπαιδευ
τική χρήση. Όπως είναι φανερό όμως, 
χρειάζεται η διατύπωση μιας συγκεκρι
μένης πολιτικής που θα καθορίζει το 
πλαίσιο με βάση το ολοκληρωμένο πρότυ
πο διδασκαλίας ώστε να αποφευχθούν 
καθυστερήσεις, παλινωδίες και, βέβαια, 
το πλέον επικίνδυνο, οι λανθασμένοι 
δρόμοι. Γιατί γεγονός παραμένει ότι η ελ- 
κυστικότητα και η βολική ευκολία της ε
πεξεργασίας της πληροφορίας με την τε
χνολογία μπορεί να καταλήξει σε ατυχή 
σχέση εξάρτησης και ίσως υπερπαραγω- 
γής η οποία δεν έχει καμία χρησιμότητα.

Ο υπολογιστής μπορεί να γίνει υποκα
τάστατο του φίλου, «εναλλακτική σκέψη» 
ή ένα σύμβολο ένταξης στη σύγχρονη κοι
νωνία. Η μηχανοποίηση και η μετριότητα 
είναι ήδη ορατές και στο λογισμικό και 
στα παιχνίδια και τις περισσότερες φορές 
προωθούν την αντίληψη του απλοϊκού, 
του ανούσιου και του αυτοματοποιημέ
νου. Η μηχανοποίηση και η μετριότητα θα 
είναι καταστροφικές αν επικρατήσουν 
στο χώρο της εκπαίδευσης. Και αυτό μπο
ρεί να συμβεί αν οι ασχολούμενοι με τα 
σχετικά θέματα δεν είναι βαθείς γνώστες 
των ψυχοπαιδαγωγικών και των κοινωνι- 
κοπολιτισμικών ζητημάτων που αποτε-
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λούν το πλαίσιο και το υπόβαθρο της 
χρήσης του υπολογιστή στην εκπαιδευτι
κή πράξη.

Αντίθετα η πλαισίωση της χρήσης των 
νέων τεχνολογιών και του υπολογιστή με 
σωστά καταρτισμένους εκπαιδευτικούς 
και ερευνητές μπορεί να συντελέσει στο 
να μην καταντήσει ο υπολογιστής στο ελ
ληνικό εκπαιδευτικό σύστημα ένα δύ
σκαμπτο εργαλείο που έχει περιορισμένο 
φάσμα εφαρμογών καω μάλιστα, καθαρά 
υπολογιστικών, που κάθε άλλο παρά εν
διαφέρουν τους εκπαιδευτικούς και την 
εκπαιδευτική πράξη.

Η δυνατότητα παραγωγής όχι μόνο 
κειμένων, πινάκων και διαγραμμάτων, 
αλλά και εικόνων στατικών ή και κινούμε
νων είναι πλέον εφικτή με τη χρήση του vi
deodisc και των ηλεκτρονικών κινούμε
νων σχεδίων. Παράλληλα ο ήχος, η μουσι
κή, η ομιλία και. τέλος, η αναγνώριση της 
ομιλίας διευρύνουν ακόμα περισσότερο 
τις δυνατότητες. Η ευελιξία της χρήσης 
των νέων τεχνολογιών δίνει δυνατότητες 
εφαρμογής στην τέχνη και στις ανθρωπι
στικές και κοινωνικές επιστήμες, όσο και ' 
στις θετικές επιστήμες.

Ο φόβος της «τεχνοκρατικής αντίλη
ψης» και της «ομοιογενοποίησης» από τη 
χρήση των νέων τεχνολογιών μπορεί να 
αντιμετωπιστεί, γιατί το χαρακτηριστικό 
του «πολυδιάστατου» στη χρήση τους δί
νει ουσιαστικές δυνατότητες στην κοινω
νία και στους επιστήμονες της αγωγής.

Ήδη μελετητές των δευτερογενών επι
πτώσεων των νέων τεχνολογούν εξετά
ζουν την αναλογία της δυνατότητας ε
κτύπωσης βιβλίων με την ανάπτυξη και τη 
σωστή χρήση των νέων τεχνολογιών και 
του υπολογιστή, θεωρείται ότι η δυνατό
τητα δημιουργικής «χρήσης της πληροφο
ρίας σε ποικιλία καταστάσεων και για με
γάλο χρονικό διάστημα» δίνει σημαντικές 
δυνατότητες μάθησης (Perkins, 1985). Το 
έντυπο, ως βιβλίο, είχε τέτοια επίδραση 
στην ανθρωπότητα κάνοντας τους αν
θρώπους «κάπως περισσότερο έξυπνους» 
(Perkins, 1985).

Υπάρχει ο ισχυρισμός ότι κατά τον ί
διο τρόπο και μέσα από συγκεκριμένες 
διαδικασίες μάθησης η τεχνολογία της 
διαχείρισης πληροφοριών «θα κάνει τους 
ανθρώπους κάπως περισσότερο έξυ
πνους» (Perkins, 1985).

Αν οι εκπαιδευτικοί μας αποκτήσουν 
τα μέσα και τις γνώσεις για τη σωστή χρή
ση των νέων τεχνολογούν ίσως αυτός ο ι
σχυρισμός να μας φανεί περισσότερο ρεα
λιστικός. Ένα είναι βέβαιο: η δυνατότη
τα αυτή αποτελεί πρόκληση για το εκπαι
δευτικό μας σύστημα και η μη κατάλληλη 
αξιοποίησή της θα προσθέσει ένα ακόμα 
σοβαρό πρόβλημα ανάμεσα στα πολλά 
και κρίσιμα που βαραίνουν το δοκιμαζό
μενο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα. Η 
δυνατότητα υπάρχει, είναι πραγματική.

γιατί απλούστατα βρισκόμαστε στο ξεκί
νημα της εισαγωγής του υπολογιστή και 
των νέων τεχνολογιών στην εκπαίδευση. 
Το ερώτημα που παραμένει είναι αν θα υ
πάρξει κρίσιμη μάζα μελών ΔΕΠ, εκπαι
δευτικών και φοιτητών που θα προσανα
τολιστεί στη σωστή εκπαιδευτική τους

χρήση. Και, το ίδιο σημαντικό, αν τα παι
δαγωγικά τμήματα του τόπου είναι προε
τοιμασμένα να κάνουν τις σωστές επιλο
γές όσον αφορά τη δομή του προγράμμα
τος Σπουδών και τον καθορισμό των κα
τάλληλων γνωστικών αντικειμένων στις 
αντίστοιχες θέσεις μελών ΔΕΠ. ώστε να 
δημιουργηθεί η απαραίτητη κρίσιμη μάζα 
επιστημόνων. ■

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ

1. Δεν θα επαναλάβω εδώ τα επιχειρήματα 
για τη σημασία που έχει η σωστή εισαγωγή 
τη; χρήσης των νέων τεχνολογούν και των 
ηλεκτρονικών υπολογιστών στο εκπαιδευ
τικό μας σύστημα, θεωρώ ότι το θέμα έχει 
καλυφθεί σε ικανοποιητικό βαθμό και τα 
επιχειρήματα είναι αρκετά γνωστά.

2. Τα πρότυπα αυτά χωρίς την άμεση ένταξή 
τους σε τρεις κατηγορίες έχουν εμφανιστεί 
(ως δύο στην αρχή και στη συνέχεια ως με
τεξέλιξη στο τρίτο) στις εργασίες ερευνη
τών στην Ευρώπη. Οι Tzeerd Plomp και 
Hans Pelgrum του Πανεπιστημίου του 
Twente έχουν αναλύσει τα πρότυπα χρή
σης του ηλεκτρονικού υπολογιστή στην εκ
παίδευση σε σχέση με την ευρύτερη ανά
πτυξη των ηλεκτρονικών υπολογιστών.

3. Ο Γ. Μακράκης (Institute of International 
Education της Στοκχόλμης) έχει κάνει συγ
κριτική μελέτη για την ανάπτυξη της χρή
σης του ηλεκτρονικού υπολογιστή στη 
Σουηδία και την Ελλάδα, στην οποία ανα- 
φέρονται τα δύο πρώτα πρότυπα και το 
τρίτο ως μετεξέλιξή τους Για την πολιτική
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της Ευρωπαϊκής Κοινότητα; βλέπε Journal 
Officiel, No 256. 24 Sept. 1983.

4. Αυτό διαπιστώθηκε από τη συγγραφέα 
κατά τη διάρκεια εκπαιδευτικών συναν
τήσεων στη Σοβιετική Ένωση το Μάιο του 
1990. και την Κίνα τον Αύγουστο του 1990.

5. Η συνάντηση είχε τον τίτλο «East/West In
vitational Seminar on New Technologies in 
Education». Πραγματοποιήθηκε στο Le
ningrad και το Petrozavodsk (17-23 Μαϊ- 
ου). οργανώθηκε από τα Institute of New 
Technologies (USSR). International Society 
for Technology in Education (ISTE). School 
Project (Soviet Academy of Sciences). 
Soviet Peace Fund και το University of 
Hartford ( USA) και συμμετείχαν επιστήμο
νες από είκοσι χώρες.

6. AACTE Task Force on Technology (1987). 
The Challenge of Electronic Technologies 
for Colleges of Education. Journal of 
Teacher Education (38) 6, σελ. 25-29.

7. Π.Δ. 108/87. ΦΕΚ 63/1987, Τμήμα A. To 
περιεχόμενο τη; διδασκαλία; για του; υ
πολογιστές στα δημόσια γυμνάσια δίνει 
κυρίως έμφαση στον προγραμματισμό με 
BASIC, καθώς και στην επεξεργασία κει
μένου με χρήση υπολογιστή. Συγχρόνως 
στα Ενιαία Πολυκλαδικά και στα Τεχνικά 
Επαγγελματικά Λύκεια καθώς και στις 
Τεχνικές Επαγγελματικές Σχολές η πληρο
φορική διδάσκεται ως ανεξάρτητο γνωστι
κό αντικείμενο με στόχο την κατάρτιση τε
χνικών μέσου επιπέδου, που θα στελεχώ
σουν του; διάφορους τομείς της αγοράς 
εργασίας.

8. Είναι ιδιαίτερα ενδιαφέρον ότι η πρόταση 
προς το ΥΠΕΠΘ έγινε από εκπαιδευτικού; 
της Πάτρας, ενώ αρκετοί από αυτούς συ
νεργάστηκαν με τον Τομέα Παιδαγωγικής. 
Φιλοσοφίας και Ιστορίας των Μαθηματι
κών στο Πειραματικό Σεμινάριο που είχε 
αρχίσει να οργανώνει ο τομέας από την ά
νοιξη του ίδιου έτους. Η Logo είχε εξέχου- 
σα σημασία και θέση στο σεμινάριο του το
μέα, αποτέλεσε δε αντικείμενο ιδιαίτερης 
προετοιμασίας των εκπαιδευτών που δί
δαξαν στο σεμινάριο κατά τη διάρκεια του 
καλοκαιριού. Η προετοιμασία των εκπαι
δευτών επικεντριίιθηκε σε Εργαστήριο Lo
go που οργάνωσε ο τομέας και στο οποίο 
δίδαξε η Μ. Schaffer, καθηγήτρια, συνερ- 
γάτις του S. Papert.

9. Τα δεδομένα και οι αναλύσεις περιλαμβά
νονται στο Οι υπολογίστε; στην Εκπαίδευ
ση. έκθεση προόδου της εθνικής ομάδας 
που συμμετέχει στην ομώνυμη διεθνή έ
ρευνα που γίνεται σε 22 χώρες. Η έρευνα 
διεξάγεται στο πλαίσιο της International 
Association for the Evaluation of Educa
tional Achievement και επιστημονική υ
πεύθυνη στην Ελλάδα είναι η Γ. Κοντο- 
γιαννοπούλου-Πολυδωρίδη.

10. Για τις ευρωπαϊκές χώρες ενδεικτικά είναι 
τα αποτελέσματα της έρευνα; Computers 
in Education (σε εξέλιξη) που γίνεται σε 22 
χώρες στο πλαίσιο της International As
sociation for the Evaluation of Educational 
Achievement (IEA).

11. Τα εκπαιδευτικιί ιδρύματα που συμμετέ
χουν εκπροσωπούν τις χώρες: Αυστρία 
Βέλγιο. Γαλλία, Γερμανία, Δανία. Ελλά
δα, Ισλανδία. Ισπανία, Ιταλία, Μ. Βρετα 
νία, Ολλανδία. Ουγγαρία. Πορτογαλίι

και Σουηδία Το συντονιστικό ρόλο έχει το 
Manchester Polytechnic.

12. Η ελληνική ομάδα αναπτύσσει την αντί
στοιχη εκπαιδευτική δραστηριότητα στο 
πλαίσιο του Εργαστηρίου Ανάλυσης και 
Σχεδιασμού Εκπαιδευτικής Πολιτικής του 
ΠΤΔΕ του Πανεπιστημίου Πατριόν, με συν- 
τονίστρια τη Γ. Κοντογιαννοπούλου-Πο- 
λυδωρίδη. Η πειραματική εφαρμογή περι
λαμβάνει σε προότη φάση φοιτητές διαφό
ρων παιδαγωγικών τμημάτων της χώρας 
και εκπαιδευτικούς τη; περιοχής της Πά
τρας.
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